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In număr 
spre școlile

Am constatat în acest an cu ne
spusă bucurie orientarea tot mai 
masivă a tinerilor absolvenți ai șco
lilor de 7 ani către învățămintul 
profesional, care pregătește schim
bul de mîine al muncitorilor patriei.

Numărul celor înscriși Ia exame- 
lele de admitere — în special la 
școlile care pregătesc muncitori 
pentru sectoarele-cheie ale econo
miei noastre naționale — a întrecut 
toate așteptările. Aceasta dovedește 
că astăzi tinerii, cit și părinții a- 
cestora, înțeleg tot mai profund 
chemarea înțeleaptă a partidului de 
a porni pe drumul muncii în pro
ducție.

In școala noastră, care pregătește 
muncitori pentru producția de uti
laj electrotehnic, centrale automate 
și aparate de măsură și control e- 
lectrice, numărul candidaților în
scriși pentru clasele de matrițeri, 
sculeri, rectificatori, strungari, mun
citori in sectorul acoperiri metalice 
și lăcătuși mecanici montatori a 
crescut cu peste 30 la sută fața de 
anul trecut. îmbucurător este și 
faptul că majoritatea candidaților 
înscriși în acest an la examenul de 
admitere cunosc profilul și felul de 
muncă din unele întreprinderi pen
tru care pregătim cadre — uzinele 
„Crigore Preoteasa", uzinele „Elec
tronica", fabricile I.O.R., „Electro
tehnica" și „Ascensorul" — și că au 
vădit, încă de la primele discuții 
pe care le-am partal cu ei, o de
osebită dragoste pentru profesiile în 
care școala noastră pregătește mun
citori. Ei îi cunosc de asemenea pe

mare — 
profesionale 
mulți dintre muncitorii fruntași ab
solvenți ai școlii noastre, cum sint 
matrițerii Gabriel Manolo și Ion 
Manea, strungarul Florian Nițescu 
ș.a., și sînt dornici să pășească pe 
urmele lor. Acesta este, desigur, u- 
nul din rezultatele legării tot mai 
strinse de viață, de producție a în- 
vățămîntului de cultură generală.

Examenele de admitere desfășu
rate Ia școala noastră — ca și exa
menele de Ia multe alte școli profe
sionale, de altfel — au dovedit te
meinicia cunoștințelor majorității 
candidaților, rod al bunei pregătiri 
Ee care aceștia au primit-o in școa- 

i de 7 ani.
In c uri nd cursurile școlilor pro

fesionale vor începe. Tinerii înscriși 
acum în aceste școli vor dispune 
de condiții dintre cele mai bune de 
pregătire. La școala noastră, de 
exemplu, atelierele, cabinetele, la
boratoarele au fost dotate în ulti
mul timp cu utilajul cel mai mo
dern.

Conștienți de sarcinile care le re
vin în munca instructiv-educativă, 
cadrele didactice ale școlii noastre 

profesori și maiștri-instructori —< 
se vor strădui să muncească astfel 
incit să dea industriei muncitori 
destoinici, capabili să răspundă cu 
cinste sarcinilor desăvîrșirii con
strucției socialiste în patria noastră.

Iulian Chițoiescu 
directorul Școlii profesionale 
de pe lingă uzinele „Grigore 

Preoteasa" din București

Sfîrșitul vacanței înseamnă 
și o intensificare a muncii de 
pregătire a anului școlar.

In multe din localitățile 
unde s-au construit clădiri 
noi de școală schelele au 
fost coborîte, locul construc
torilor fiind luat de cadrele 
didactice care, alături de pio
nieri, se îngrijesc de împodo
birea claselor cu tablouri, cu 
flori.

Zilele acestea, ne infor
mează unul din coresponden
ții voluntari ai gazetei, s-a 
inaugurat în comuna Ciomă- 
gești din raionul Vedea un 
nou local de școală. La a- 
ceastă sărbătoare au partici
pat, pe lingă cadrele didacti
ce și elevii din comună, con
structorii și mulți săteni care 
au sprijinit prin muncă vo
luntară ridicarea noului local. 
Prin contribuția lor patriotică 
s-a realizat o economie de 
13.000 lei. în felul acesta s-au 
putut procura în plus multe

V

piese noi de mobilier —■ 
bănci, catedre, table etc.

Din comuna Iecea Mare, 
raionul S'înicolaul Mare, ne-a 
sosit, de asemenea, vestea că 
lucrările de pregătire a anu
lui școlar s-au încheiat. Șco
lile comunei au un aspect 
plăcut, atrăgător datorită a- 
menajărilor care s-au efec
tuat în cursul vacanței. Ele 
sînt înzestrate acum și cu 
mobilier nou procurat de că
tre secția de învățămînt și 
cultură a raionului sau con 
fecționat prin posibilități 
locale.

Și în comuna Cătina din 
raionul Gherla se desfășoară 
intens ultimele pregătiri pen
tru deschiderea noului an 
școlar în cit mai bune con
diții.

încă de Ia 20 august au 
fost terminate lucrările de 
amenajare la școala de 7 ani 
din centrul comunei precum 
și la 3 școli de 4 ani din ra
za acesteia. Mobilierul și 
materialul didactic au fost re
parate. Prin grija sfatului 
popular toate cele 7 școli au

fost aprovizionate cu 
bustibil.

în aceste zile cadrele di
dactice îi vizitează pe părin
ții viitorilor elevi ai claselor 
I-a și a V-a cu care discută 
despre ajutorul ce sînt che
mați să-l dea școlii în vede
rea bunel pregătiri a copi
ilor lor.

Și la cele 17 școli din co
muna Zvoriștea, raionul Do- 
rohoi, au fost încheiate la 
timp lucrările de pregătire a 
noului an școlar. Cu ajutorul 
sătenilor, care au muncit vo
luntar cu drag pentru școala 
unde învață copiii lor, s-au 
construit un număr de clase 
noi. De asemenea, școlile au 
fost proaspăt Înzestrate cu 
mobilier, s-au efectuat ame
najări, reparații etc. Și aici 
s-a simțit ajutorul oamenilor 
muncii, prin contribuția căro
ra s-au economisit 10.000 lei.

Pretutindeni școlile sînt ga*  
ba să-și primească elevii.

PREGĂTIRI



I Cum 
a a

penlru
Comitetul executiv al Sfatului 

popular regional Brașov, îndru
mat de Comitetul regional 
P.M.R,. a acordat o atenție spo
rită pregătirii celor mai bune 
condiții pentru deschiderea nou
lui an școlar. în acest scop a fost 
elaborat un plan de măsuri care 
a cuprins obiective cum ar fi în
cheierea generalizării învățămân
tului de 7 ani, pregătirea bazei 
materiale a școlilor din regiune, 
terminarea la timp a încadrării 
școlilor cu învățători și profesori 
etc. Asemenea planuri de măsuri 
au întocmit și comitetele execu
tive ale sfaturilor populare ra
ionale și orășenești. Traducerea 
în viață a măsurilor stabilite a 
fost apoi urmărită îndeaproape 
pe teren de către inspectorii sec
ției de învățămînt a regiunii și 
cei ai secțiilor de învățămînt ra
ionale și orășenești.

Punerea în aplicare a planuri
lor de măsuri ne-a dat posibili
tatea să realizăm cîteva acțiuni 
importante. Vreau să menționez, 
în primul rînd faptul că au fost 
asigurate condițiile pentru înche
ierea generalizării învățămîntu- 
lui de 7 ani în regiunea noastră.

A fost sporit numărul unități
lor școlare. S-au înființat 33 de 
școli noi în special în centrele 
mai îndepărtate. A sporit de ase
menea numărul claselor a V-a, 
înființîndu-se 63 asemenea cla
se. S-au organizat în același 
timp încă 40 de gazde comune și 
circa 15 internate școlare noi; 
Astfel există condițiile ca în anul 
școlar 1961/62 în regiunea Bra
șov să fie cuprinși în clasa a V-a 
toți cei 17.153 absolvenți ai clasei 
a IV-a. în general vor fi cuprinși 
în clasele I—VII un număr de 
132.200 elevi (cu 11.176 mai mulți 
elevi ca în anul școlar 1960'61), 
adică toti copiii ds vîrste respec
tivă din regiune.

Mulți dintre ei vor învăța în 
localuri noi de școală. în întrea
ga regiune vor fi date în folosin
ță în acest an școlar 93 de săli 
noi de clasă. Trebuie să mențio
năm însă faptul că la construc
țiile din contribuție voluntară 
unele lucrări au început cu întâr
ziere. Răspunderea pentru acea
stă întârziere revine secțiilor de 
învățămînt și cultură raionale. 
Noi am luat măsuri pentru im
pulsionarea lucrărilor întîrziate 
astfel ca planul construcțiilor să 
fie totuși îndeplinit, iar lucrările 
să fie de bună calitate.

La marea majoritate a localu
rilor existente s-au efectuat la 
timp și în condițiuni bune repa
rațiile curente, reamenajările și 
curățenia. De exemplu, la școlile 
din comunele Drăgășani, Apața, 
Ionești, Paloș. Augustin, Ormeniș 
și Racos din raionul Rupea, Blă- 
jel, Seica Mică și Alma din ra
ionul Mediaș, Alțina, Bruiu și 
Hendorf din raionul Agnita etc., 
lucrările de acest fel au fost în
cheiate încă înainte de 23 Au
gust. Sînt însă și școli la care 
lucrările de reparații, amenajări 
sau curățenie abia au început. 
Așa stau lucrurile la școlile din 
comunele Dopca și Homorod — 
raionul Rupea, Apoș, Chirpăr 
și Ighișul Vechi — raionul Agni
ta, Copșa Mică — raionul Mediaș. 
Amnaș — raionul Sibiu. Secția 
regională de învățămînt și cul
tură a luat măsuri pentru urgen
tarea acestor lucrări în vederea 
terminării lor înainte de deschi
derea anului școlar.

Pentru asigurarea mobilierului 
școlar. Comitetul executiv al sfa
tului popular regional a alocat 
în acest an suma de lei 6.518.200. 
Nu toate secțiile de învățămînt 
și cultură raionale și orășenești 
S-au îngrijit însă să înlocuiască 
mobilierul necorespunzător din 
școli. Asemenea deficiențe s-au 
manifestat la secțiile de învăță
mînt din raioanele Sf. Gheorghe, 
Tg. Secuiesc. Rupea.

Am acordat în acest an o aten
ție sporită dotării școlilor din 
regiune cu material didactic. în 
acest scop s-a alocat în anul 1961 
suma de 2.429.200 lei, cu 655.730 
lei mai mult decît în anul 1960. 
Au fost procurate materiale ne
cesare lucrărilor practice, au 
fost înzestrate laboratoarele de 
fizică și chimie, muzeele de ști
ințe naturale, s-au procurat hărți, 
planșe etc.

Problema îmbogățirii materia
lului didactic a stat și în atenția

v-ați pregătit 
noul an școlar ?

cadrelor didactice din multe școli 
ale regiunii. Profesorii din școlile 
orașului Victoria, de la școlile 
din Bod, Feldioara și alte loca
lități au confecționat cu mijloace 
locale numeroase materiale di
dactice necesare predării lec
țiilor.

In acest an școlar în regiunea 
noastră se vor difuza manuale 
gratuite pentru cei 132.200 de elevi

Ne răspunde 
tov. Mircea Băltescu, 

adjunct al șefului secției 
de învățămînt și cultură 

a regiunii Brașov

din clasele I—VII. în momentul 
de față ele se află la școli, ur
mând să fie împărțite în prima 
zi de cursuri elevilor.

Grija pentru pregătirea deschi
derii noului an școlar a cuprins 
și asigurarea combustibilului ne
cesar școlilor. în prezent 90 la 
sută din școlile regiunii au asi
gurat combustibilul necesar des
fășurării în bune condiții a 
cursurilor.

Din cele arătate pînă aici re
zultă că în regiunea noastră s-au 
obținut unele înfăptuiri însem
nate în asigurarea condițiilor 
pentru încheierea generalizării 
învățământului de 7 ani și în îm
bunătățirea bazei materiale a în
vățământului. în atenția secției 
de învățămînt și cultură a re
giunii în perioada pregătirii 
anului școlar au stat însă și alte 
probleme, printre care dezvolta
rea învățămîntului seral, perfec
ționarea cadrelor din învățămîn- 
tul de cultură generală ș. a.

Pentru dezvoltarea învățămîn
tului seral s-a mărit numărul de 
clase la școlile serale cu 44 și 
s-au înființat 7 școli și secții se
rale noi.

Ca urmare a activității desfă
șurate de comisiile de selecțio
nare din întreprinderi și de ca
drele didactice care au predat la 
cursurile de pregătire, anul ace
sta încă aproape 2000 de tineri 
muncitori s-au înscris în clasele 
a VIII-a ale școlii serale. Noi a- 
preciem însă că numărul elevilor 
înscriși în clasa a VIII-a a în
vățământului seral este încă mic 
față de posibilitățile existente. 
Secțiile de învățămînt și cultură 
ale orașelor Sibiu, Mediaș și cele 
ale raionului Mediaș și Sighi
șoara nu s-au preocupat în mod 
corespunzător de atragerea tine
rilor din întreprinderi și, mai 
ales, din agricultură pentru a-și 
continua studiile în școala se
rală.

în cadrul pregătirilor pentru 
deschiderea noului an școlar, o 

Manuale noi! Manuale noi! Pretutindeni librăriile sînt luate cu asalt 
care vor

de elevi care vor să răsfoiască cu o clipă mai devreme 
învăța

mare importanță o reprezintă 
îmbogățirea cunoștințelor ideo
logice, pedagogice și de speciali
tate a cadrelor didactice. în acest 
scop s-au organizat la Institutul 
interregional din Brașov cursuri 
de perfecționare pentru învăță
torii și profesorii înscriși la exa
menele în vederea obținerii gra
delor didactice precum și cursuri 
pentru profesorii din școlile și 
secțiile în limbile naționalități
lor conlocuitoare. Unele secții de 
învățămînt din regiunea noastră 
au desfășurat o largă activitate 
în domeniul recrutării și pregă
tirii cadrelor didactice pentru 
cursurile de perfecționare. Sec
ția de învățămînt și cultură a ra
ionului Sibiu, de pildă, a obținut 
în această privință rezultate 
foarte bune. Alte secții de învă
țămînt și cultură, însă, ca și con
ducerile unor școli nu au acordat 
atenția cuvei tă perfecționării 
cadrelor. De ceea, la cursurile 
pentru profes. ii de cunoștințe 
agricole și in ustriale, din Me
diaș, de pildă, lin cele 80 de ca
dre didactice programate s-au 
prezentat doar 36. De asemenea, 
secțiile din Tg. Secuiesc. Sf. 
Gheorghe, Agnita. Mediaș, Ru
pea, Făgăraș au trimis un nu
măr foarte redus de cadre didac
tice la cursurile centrale de per
fecționare organizate de M.I.C.

Secția regională de învăță
mînt și cultură desfășoară acum 
o intensă muncă de îndrumare și 
control pentru ca la 15 septem
brie toate unitățile școlare să-și 
primească elevii pregătiți pentru 
realizarea unui învățămînt la 
înălțimea sarcinilor trasate de 
partid.

NOTA REDACȚIEI
în cele spuse de tov. Mircea 

Băltescu se menționează că răs
punderea pentru unele deficiențe 
în domeniul construcțiilor șco
lare prin contribuția voluntară 
revine secțiilor de învățămînt și 
cultură raionale. Despre preocu
pările în această privință și mai 
ales despre răspunderea ce-i re
vine secției regionale de învăță
mînt și cultură, tov. M. Băltescu 
nu pomenește nimic. Ar fi fost fi
resc să se arate ce deficiențe au 
dus la începerea cu întârziere a 
lucrărilor de construcții, cînd au 
fost sesizate, ce măsuri a luat 
secția regională în vederea înlă
turării lor. Constatări lipsite de 
spirit autocritic se fac și atunci 
cînd se vorbește despre lipsa de 
grijă pentru înzestrarea școlilor 
cu mobilier, ca și atunci cînd se 
semnalează lipsuri în ceea ce pri
vește selecționarea muncitorilor- 
elevi pentru școlile serale sau 
recrutarea cadrelor didactice pen
tru cursurile de perfecționare.

Secția regională de învățămînt 
și cultură are datoria să privească 
cu mai mult simț de răspundere 
sarcinile ei și să ia măsurile care 
se impun.

O nouă 
promoție

Mă aflam zilele- trecute la Sec
ția de învățămînt a sfatului 
popular regional din Iași. Forfotă 
multă. Inspectorii suprasolicitați 
răspundeau la tot felul de pro
bleme legate de burse, construc
ții școlare, examene de admite
re, excursii, posturi, transferări 
etc. Dar cu toată această multi
tudine de probleme, nu erau ui
tați cei ce abia de cîteva săptă- 
mîni figurează în scriptele sec
ției de învățămînt: învățătorii și 
profesorii care își încep acum 
munca didactică.

lată, spre exemplificare, cîte
va frînturi dintr-o convorbire te
lefonică :

— Alo, secția raională Bîrlad ? 
V-am înștiințat că vi s-au repar
tizat 36 de absolvenți. Ce măsuri 
aii luat pentru cazarea lor ? Ați 
asigurat mijloacele de transport? 
Cînd vor primi diurna de insta
lare ?

— Dar, ai controlat și dumnea
ta personal, tovarășe Antohi ?

— Le-ați organizat deci o pri
mire festivă! Cum s-ar zice, îi 
primiți cu pîine și cu sare. Asta 
e un lucru bun: ti va face să se 
simtă bine de la început în mij
locul colegilor lor, în munca 
nouă.

Dar secția de învățămînt nu 
se mulțumește cu atît. Inspecto
rii ei controlează și direct, pe 
teren, cum sînt întîmpinați tine- 
rit profesori, stau de vorbă cu 
ei. Căci, în legile noastre scrise 
și nescrise, grija față de om e 
trecută cu litere mari, de aur.

La 1 septembrie, la fel ca 
Georgel Istrate, Virginia Iones- 
cu, Valentina Baciu sau Valenti
na Zaman, peste o sută de ab
solvenți își vor începe munca în 
școlile din satele regiunii Iași, 
vor porni să lucreze cu rîvnă, 

cărțile după

înconjurați de stima și grija tu
turor. Și poate că, petrecîndu-și 
ultimele zile ale vacanței, ei nici 
nu-și dau seama cîțt oameni se 
interesează de soarta lor, de 
condițiile lor de muncă.

Atmosfera din preajma noului 
an școlar, plină de optimism și 
de preocupări majore, mi-a re
adus în minte titlurile unor arti
cole care apăreau în ziarele de 
odinioară: „Politică școlară reac
ționară și pedagogie de intimi
dare" ; „Posturile în învățămîn- 
tul primar — mare surplus de 
învățători" ; „Localurile de școli: 
clădiri noi nu se construiesc, iar 
cele vechi se ruinează".

Strecurate printre articole ba
nale sau printre reclame stri
dente, astfel de titluri mărturi
seau neliniștea celor îngrijorați 
cu privire la situația școlii în re
gimul burghezo-moșieresc, cereau 
zadarnic soluționarea unor 
bleme de nesoluționat în acel re
gim.

„500 de tineri învățători — se 
spunea într-un asemenea articol 
t— se întreabă încotro ? Au ab
solvit școala de 5—6 ani și pos
turi n-au obținut încă. Prin de
cese și pensionări au fost elibe
rate doar 9 posturi. Ce vor face 
ceilalți 491 de tineri ? Acești ti
neri care odinioară, animați de 
frumoase visuri, au părăsit cămi
nul părintesc pentru a se dedi
ca luminării poporului ?“

Comentariile sînt inutile. A- 
ceste două tablouri cu deosebiri 
esențiale, care oglindesc două 
lumi diametral opuse, conving 
prin ele însele. De o parte se află 
un trecui sumbru, tipsii de pers
pectivă. De cealaltă parte — pre
zentul viguros și optimist, con
stituind o dovadă concludentă și 
incontestabilă a grijii de care se 
bucură în zilele noaștre școala și 
cei ce o slujesc.

B. Mcldovanu



în întreaga țară școlile serale au început un an de rodnică activitate, lată un aspect de la una din primele 
ore de cursuri

Cu 50 la sută mai multi elevi
— La școlile serale satcșli din raionul Medgidia —

REPORTAJ 
NETERMINAT

I
din zilele 

directorii 
serale să- 
a raional 
s-au adrt- 

o ședință 
pentru a discuta ul

timele măsuri ce trebuiau luate 
pentru a asigura de la început 
desfășurarea în bune condiții a 
activității instructiv-educative. 
Stînd de vorbă întainte de înce
perea ședinței își împărtășeau bu
curiile pentru faptul că anul aces
ta s-a înregistrat o creștere simți
toare a numărului oamenilor mun- 

de la sate care s-au înscris 
sa-și continue studiile de cultură 
generală în școlile serale.

— Iată încă unul din roadele 
colectivizării totale a agriculturii 
în regiunea noastră — spunea 
unul din ei. v Și iată, în același 
timp, încă o confirmare a faptului 
că bunăstarea oamenilor muncii se 
împletește strîns cu aspirațiile lor 
către cultură. Astăzi putem afirma 
cu mîndrie că satul colectivist pă
șește în rînduri tot mai largi, mai 
impresionante, pe calea luminii, 
pe calea învățăturii.

Desigur că unul dintre factorii 
importanți care au determinat 
această orientare a tinerilor din 
rîndurile țărănimii noastre colecti
viste, ale lucrătorilor din S.M.T.- 
uri și gospodăriile agricole de stat 
îl constituie aplicarea pe scară 
largă a agrotehnicii înaintate, a 
principiilor științifice de lucrare a 
solului și de creștere a animalelor, 
a mecanizării și automatizării lu
crărilor agricole. Acestea au tre
zit tot mai mult interesul tinerilor 
de Ia sate pentru știință și cultu
ră, le-au arătat necesitatea îmbo
gățirii, în forme organizate, a cu
noștințelor lor. De aceea, alături 
de creșterea numărului de lucră
tori din sectorul agriculturii care 
urmează cursurile diferitelor școli 
tehnice și cursuri agro-zootehnice 
de specializare, alături de avîntul 
luat de învățămîntul agro-zooteh- 
nic de masă, tot mai mulți sînt oa
menii muncii de la sate care s-au 
îndreptat în acest an spre școlile 
serale

Datorită acestei afluente secția 
de învățămînt și cultură a sfatului 
popular din Medgidia a înființat 
în acest an școli serale sătești în- 
tr-un număr de 16 localități, iar 
secția serală a școlii medii din 
Cernavodă a început să fie frec
ventată de un număr important de 
tineri mecanizatori și lucrători de 
'de la' gospodăria agricolă de stat 
dirt localitate. Numărul elevilor 
'din sectorul socialist al agricultu
rii care frecventează în acest an 
școlile șt secțiile serale din raio
nul Medgidia a crescut cu peste 
50 la sută față de anul trecut. In 

mod special trebuie remarcată 
afluența tineretului din gospodă
riile agricole colective ale comu
nelor Basarabi, Shninoc. Valea 
Seacă. Valea Dacilor și Rasova 
spre școlile serale sătești din 
aceste localități. Desigur, această 
orientare masivă este strîns lega
tă și de faptul că unitățile agrico
le respective sînt unități fruntașe 
și că tineretul a fost stimulat de 
exemplul dat de numeroase cadre 
din colectivul de conducere al 
gospodăriilor, de brigadierii și co
lectiviștii fruntași.

Tinînd seama de această masivă 
și îmbucurătoare orientare a tine
rilor de la sate către școlile sera
le secția de învățămînt și cultu
ră din Medgidia, îndrumată de or
ganele locale de partid și ajutată 
de comitetele sindicale și U.T.M., 
a luat o serie de măsuri menite să 
asigure de la bun început rodnica 
desfășurare a muncii instructiv- 
educative în aceste școli. Astfel, 
ele au fost încadrate cu cele mai 
bune cadre didactice din localită
țile respective, care au fost in
struite în mod special în ceea ce 
privește metodica generală a pre
dării în școala serală precum și în 
vederea leqării strînse a conținu
tului lecțiilor de problemele mun
cii în sectorul socialist al agricul
turii. De asemenea, inspectorii 
secției și profesorii-metodiști au 
lămurit cadrelor nou venite în 
școlile serale conținutul pro
gramelor care vor fi utilizate în 
anul curent în aceste școli. In
spectorii secției s-au deplasat din 
vreme la fiecare din școlile sera
le sătești, studiind condițiile ma
teriale în care urmează să se des
fășoare munca în aceste școli. 
Multe dintre ele au fost înzestrate 
cu laboratoare, cu numeroase ma
teriale didactice noi etc.

O atenție deosebită s-a acordat 
întăririi legăturii școlilor cu con
ducerile gospodăriilor agricole 
colective

La 1 septembrie, în toate școli
le serale sătești s-au deschis. în» 
tr-un cadru festiv, cursurile Au 
luat cuvîntul cu acest prilej, ală
turi de cadrele didactice și de e- 
levi, secretari ai comitetelor comu
nale de partid, președinți ai sfa
turilor populare comunale, preșe
dinți ai gospodăriilor agricole co
lective, directori ai gospodăriilor 
agricole de stat și ai S.M.T.-urî- 
lor. Aceștia au asigurat' școlile de 
tot sprijinul lor atît în ceea ce 
privește frecvența' elevilor cît și 
în ceea ce privește condițiile ma
teriale de desfășurare a muncii 
instructiv-educative. Primele zile 
de școală indică o creștere simți

toare a frecvenței față de aceeași 
perioadă a anului școlar trecut.

Secția de învățămînt și cultură 
a sfatului popular raional Medgi
dia și-a înscris printre obiectivele 
principale ale planului său de 
muncă îndrumarea activității șco
lilor serale sătești, analiza perio
dică a conținutului învățămîntu- 
lui și a frecvenței în aceste școli, 
în așa fel incit anul școlar 1961— 
1962 să reprezinte un nou și im
portant pas înainte pe linia dez
voltării învățămintului seral pen
tru oamenii muncii de la sate.

Gh. Furtună 
inspector la Secția de învățămînt 

și cultură a sfatului popular 
raional Medgidia

Sprijinul larg 
al întreprinderii
Școlile serale se bucură de spri

jinul larg al conducerii întreprin
derilor.

Un exemplu grăitor în această 
privință îl poate constitui bună
oară ședința de analiză care s-a 
organizat în zilele premergătoare 
începerii anului școlar la între
prinderea „6 Martie" din Sighi
șoara. Cu prilejul acestei ședințe 
directorul întreprinderii și o serie 
de muncitori s-au adresat tineri
lor care își continuă studiile în 
școlile serale arătîndu-le că, pen
tru a li se veni în ajutor, li se 
creează condiții optime la locul de 
muncă. Totodată, reprezentanții 
întreprinderii și-au luat angaja
mentul de a ajuta permanent ca
drele didactice, în tot cursul anu
lui școlar, în activitatea lor cu 
muncitorii-elevi.

La rîndul lor, tinerii munci tori- 
elevi au arătat că sînt conștienți 
de grija pe care le-o poartă parti
dul șl guvernul, de ajutorul pe 
care-1 primesc din partea între
prinderii în care lucrează, al ca
drelor didactice din școală și au 
tăcut cunoscută hotărîrea lor de 
a munci cu stăruință pentru a-și 
îmbogăți cunoștințele teoretice, 
de a frecventa regulat cursurile 
și de a aplica cele învățate în 
procesul de producție, pentru 
continua ridicare a calității pro
duselor

Prof. MARIA DRAGAN
Sighișoara

Cu două săptămini înainte de 
a-i primi pe elevii cursurilor de 
zi, școlile și-au deschis larg por
țile pentru tinerii care studiază 
la cursurile serale. Oțelari, ca
zangii, strungari, forjori, ajus- 
tori, mecanici, au așteptat în 
ziua aceea cu mai multă nerăb
dare ca de obicei clipa cînd din 
pieptul uzinei izbucnește șuiera
tul prelung care anunță sfîrșitul 
orelor de muncă. Nu peste mult 
timp, îmbrăcați în haine de săr
bătoare, au pășit spre școli.

Au trecut de atunci cîteva zile 
și noul an de învățămînt în școa
la serală are deja „o istorie", Să 
răsfoim cîteva din filele ei.

FĂRĂ ÎNTRERUPERE
Cînd clopoțelul soneriei de la 

Școala serală nr. 11 din Capitală 
a anunțat prima oră de curs, o 
tînără a tresărit și a exclamat 
mai mult pentru sine, zîmbind.

— Zi, clopoțelule, n-ai uitat să 
ne chemi la treabă ? Îmi era dor 
de tine...

Uneori îndrăgești lucruri neîn
semnate. O creangă de cais care 
tremură în fața ferestrei, o sta
tuetă, c carte cu colțurile îndoite. 
Nu pentru ele insele, ci pentru 
gîndurile care se leagă de ele, 
pentru că îți readuc in memorie 
o amintire frumoasă, pentrucă, 
printr-o asociație care nu ți-e cu
noscută decît ție însuți, simboli
zează ceva deosebit și important.

Semnalul acesta de clopoțel, 
atît de familiar elevilor, își are 
semnificația lui. El a fost înves
tit, parcă, cu autoritatea de a ți
ne evidența orelor de muncă ce 
se desfășoară, liniștite, în fiecare 
clasă. De el se leagă una din cele 
mai importante preocupări ale 
celor care lucrează în școala se
rală — timpul destinat studiului.

Cu mult înainte de a începe 
școala profesorul Dumitru Enes- 
cu, organizatorul grupei sindica
le, purta discuții aprinse pe te
ma acestei preocupări cu mem
brii comisiei de selecționare din 
întreprindere. „Trebuie să facem 
totul ca să nu avem absențe. O 
oră pierdută din timpul rezervat 
învățăturii este o pierdere în pre
gătirea elevilor. Să ne unim efor
turile pentru ca nici un elev să 
nu absenteze".

Aceeași temă a discutat-o cu 
elevii acum, în primele zile de 
școală. „Tovarăși muncitori, îna
inte de a vă ura bun venit, îna
inte de a ține prima lecție de 
matematică, vreau să vă vorbesc 
despre lucrul cel mai important: 
lecțiile de matematică alcătuiesc 
un lanț neîntrerupt, în care fie
care noțiune nouă este legată de 
cea precedentă. Dacă veți lipsi o 
singură oră înseamnă că o veri
gă s-a rupt. Este nespus de greu 
s-o legi la loc".

Tinerii ascultă liniștiți. Cunosc 
bine valoarea timpului. Știu din 
întreprindere ce înseamnă nu o 
oră, ci un minut pierdut. Și ei 
aduc în școală disciplina muncii 
din întreprindere.
CÎND A ÎNCEPUT ȘCOALA ?

Cînd a început școala ? Există 
o zi, o dată, o oră anume care 
precizează momentul cînd s-au 
deschis cursurile la Școala medie 
serală nr. 11: 1 septembrie 1961, 
orele 17,30. Dar se pare că aceas
ta nu este socotită de toată lu
mea adevărata dată la care a 
început noul an de muncă școla
ră. Tovarășul Nicolae Danielescu, 
directorul școlii, afirmă pe drept 
cuvînt că pentru profesori școala 
a început cu mult înainte. Și ne 
vorbește despre zilele toride de 
vară cînd profesoara Elena 
Nastia, de pildă, se strecura 
prin halele imense de la „Grivi- 
ța Roșie", pe sub podurile rulan
te, pe lingă strunguri sau pe lin
gă cuptoarele de forjare, pentru 
a se opri lingă un tinăr sau al
tul care, continuîndu-și lucrul, 
răspundea la întrebări de genul 
acesta : „Ai făcut școala profe
sională ? De cînd ești în produc
ție ? N-ai vrea să-ți continui stu
diile ?“ Și profesoara continua : 
„Am auzit că ești unul din frun
tașii întreprinderii. Nu poți ră
mâne numai la ceea ce ai învă
țat. N-o să-ți fie greu. Școala te 
va ajuta".

Uneori astfel de discuții aveau 
și o latură hazlie. Directorul 
școlii îmi povestea că s-a apro
piat într-o zi de un tinăr care 
meșterea îngenunchiat șuruburile 
unei mașini. După un schimb de 
vorbe preliminar a intrat „în 
subiect":

«s Dumitale nu ți-ar place să 
înveți ?

Tînărul l-a privit o clipă mirat, 
apoi a răspuns.

— Bineînțeles, chiar foarte 
mult.

— înseamnă că vrei să te în
scrii la școala serală 1

La care celălalt a răspuns rî- 
zînd :

— Da, dacă nu e inutil, pentru 
că sînt inginer.

Directorul îl confundase. Se 
întîmplă.

Vizitele în întreprinderi, discu
țiile purtate cu muncitorii-elevi, 
datele pe care profesorii de ma
tematică, de fizică, de chimie 
le-au cules încă din timpul va
canței de la locul de producție al 
elevilor lor, studiul prealabil al 
programelor și manualelor școla
re au fost începute de profesori 
cu mult înainte de prima zi de 
școală. De aceea, data la care au 
venit elevii nu a fost pentru ei 
decît continuarea unei munci 
începute.

ÎN PLIN'Ă ACTIVITATE
Se crease cîndva, pe vremuri, 

o tradiție la fel de negativă ca 
multe alte „tradiții" ale școlii 
burgheze. Printr-o tacită înțele
gere se stabilise că în primele 
zile de școală nu se face carte. 
Timp de una, două sau mai mul
te săptămîni toată lumea s pro
fesori și elevi — încerca cu greu 
să se smulgă din atmosfera de 
inactivitate. Se iroseau ore, zile 
prețioase. Este un obicei care de 
mult și-a trăit traiul și care mun
citorilor le-ar părea o adevărată 
enormitate. V-am spus că ei știu 
să prețuiască minutele, iar profe
sorii lor de asemenea. Imediat 
după festivitatea deschiderii ele
vii au intrat în clase și din cli
pa aceea munca a început.

Iată o clasă într-una din aceste 
zile. Clasa a IX-a „A". în pro
gram sînt trei ore : geografie, 
matematică și științe naturale. 
La cîteva secunde după ce a su
nat clopoțelul pentru începerea 
primei ore de curs profesoara de 
geografie a început prima oră de 
recapitulare. Se discută despre 
mișcarea Pământului, despre cele 
patru învelișuri ale lui, despre 
mijloacele de reprezentare Carto
grafică etc. Timpul care s-a scurt 
de la sfîrșitul anului școlar tre
cut și pînă acum a adus în do
meniul geografiei evenimente noi. 
Așa că o mare parte a discuțiilor 
se poartă în jurul unui subiect 
pasionant “ zborul lui Gherman 
Titov în Cosmos. Și ora a doua 
este o oră de recapitulare, de da. 
ta aceasta la matematică. în ora 
următoare elevii iau contact eu 
o disciplină pe care n-au mai re
luat-o din școala de 7 ani 
zoologia. Firesc, în prima lecție 
de zoologie li se vorbește despre 
obiectul și importanța acestei 
discipline.

Elevii și profesorii se află de 
la început în plină activitate 
școlară.

★
în loc de încheiere aș vrea să 

spun cîteva cuvinte despre pro
fesori și elevi. La începutul unui 
nou an școlar mulți din cei ce 
învață ei înșiși sau îi învață pe 
alții își iau angajamente. Pentru 
așa ceva nu este întotdeauna ab
solut nevoie de ședință. Angaja
mentele pot fi și hotărîri care 
n-au fost aduse la cunoștința pu
blică, dar sînt întotdeauna rezul
tatele unei dezbateri cu propria 
conștiință. Tineri ca ajustorul 
Mihai Dumitru, cazangiul C-tin 
Zamfir, lăcătușul Vitea Octav, 
strungarii Avram Duminică, Ion 
Apostol, Gheorghe Mială și mulți, 
mulți alții ca ei au hotărît 
în sinea lor ca anul acesta să înve
țe mult mai bine decît în anul 
trecut. Profesori ca Maria Dimi- 
triu, Alice Severin, Maria Mașala 
sau Alexandrina Predescu și-au 
propus să muncească în așa fel 
încât elevii lor să fie cît mai te
meinic pregătiți. încă nu putem 
vorbi de felul cum vor fi împli
nite aceste hotărîri, dar felul 
cum au fost înfăptuite altele, 
asemănătoare, în» anul școlar tre
cut, ne dă garanția că ele vor 
căpăta viață. Așa că vom lăsa 
acest reportaj neterminat. Dar 
ziua bună se cunoaște de dimi
neață și zorile notilui an de mun
că la Școala medie serală nr. 11 
anunță o zi frumoasă.

Oct Buzescu



^Aplicațiile practice la studiul mașinilor-unelte constitu ie una dintre activitățile tot mai îndrăgite de elevii 
școlilor medii de cultură generală

Studiu adincit a! mașinilor agricole
nul școlar care în
cepe va însemna 
pentru elevii din 
clasele a IX-a și a 
X-a ale Școlii medii 
din Titu un an în 
care vor pătrunde 
studiul mașinilor a- 
tractorului, în care

mai adînc în 
gricole și al 
își vor lărgi și întări deprinderile 
de a efectua aplicații practice în 
agricultură. Pentru a-i ajuta în 
această privință conducerea șco
lii și profesorii de specialitate au 
luat din timp măsurile menite să 
Asigure condițiile materiale nece
sare și au stabilit planul lucrări
lor pe care le vor efectua elevii 
în școală și la diferite unități a- 
gricole socialiste din localitate și 
împrejurimi.

I Elevilor din dasa a IX-a bună
oară le vor sta la dispoziție plan
șele șl mașinile de care dispune 
școala cît și mașinile agricole și 
tractoarele de la Stațiunea de 

i mașini și tractoare din Titu, de Ia 
.Gospodăria agricolă de stat Săl- 
cuța și de la Baza de recepție lo- 

t’cală. La aceste unități se vor e- 
fectua și aplicațiile practice, pre
cum și practica continuă tn pro
ducție. De pildă ei vor participa 
la procesul de reparare a unor 
mașini agricole — dezmiriștitoare, 
pluguri, cultivatoare, grape, nete
zitori etc. — la S.M.T. Titu. Apli
cațiile practice și practica conti- 
nuă în producție cu astfel de ma
șini vor avea loc la G.A.S. Săl- 
cuța. De asemenea, elevii vor stu
dia și vor manevra Ia aceste uni
tăți mașini agricole pentru semă
nat și plantat, mașini pentru ad
ministrarea îngrășămintelor și 

' pentru combaterea dăunătorilor, 
ca și mașini agricole pentru re
coltat (batoza de treierat, seceră- 
toarea-legătoare, secerătoarea cu 
greblă, cositoare, culegătorul de 
știuleți de porumb și mașina de 
recoltat cartofi).

Elevii din clasa a IX-a vor stu
dia și vor mînui și cele mai uzua
le mașini din sectorul zootehnic 
local. La G.A.S. Sălcuța, de exem
plu, Ii se va demonstra modul de 
funcționare a mașinilor pentru 
pregătirea furajelor grosiere și 
concentrate. Tot acolo vor efec
tua și aplicațiile practice pentru 
exploatarea mașinilor respective.

Pentru elevii clasei a X-a pro
grama prevede, după cum se știe, 
studiul tractorului cu aplicații 
practice. Pregătindu-se pentru a- 
cest studiu, profesorul de științe 
agricole și-a propus să țină o lec
ție Introductivă în care să le vor
bească elevilor despre importan
ța tractorului în mecanizarea 
muncii în agricultură, să le arate 
care este clasificarea tractoarelor 
și să le descrie diferite tipuri de 
tractoare : I.A.R., C.D., U.T.O.S.

de pornire

exploatare 
procesului 

Și 
pornirea

El va trece apoi la instruirea teh
nologică a elevilor în ceea ce 
privește motorul tractorului. Pen
tru demonstrarea și cunoașterea 
completă a fiecărui mecanism, 
sistem și organ anexă va folosj 
tractorul de care dispune școala. 
Acesta va fi folosit și în aplica
țiile practice privitoare la demon
tarea și montarea motorului, Ia 
curățirea lui și a organelor de 
transmisie și direcție, precum și 
în exercițiile practice 
și oprire a motorului.

Regulile generale de 
a tractorului în timpul 
muncii agricole (alimentarea 
întreținerea motorului, 
și oprirea lui, panele de motor și 
regulile pentru evitarea lor, func
ționarea aparaturii și a instalației 
electrice, întreținerea și manevra
rea organelor care deservesc sis
temul de transmisie și direcție, 
etc.) le vor cunoaște elevii cu 
prilejul exercițlilor și lucrărilor 
practice, precum și la practica 
continuă pe care o vor efectua lî
S.M.T. Titu.

De pe acum au fost planificate 
lucrările pe care le vor efectua 
elevii în perioada practicii continue 
de două săptămîni. Astfel, au fost 
prevăzute lucrări de montare, de
montare, reglare șl îngrijire la 
pluguri, grape, cultivatoare. Se 
vor, studia practic părțile compo
nente ale mașinilor agricole pen
tru recoltarea păioaselor și se vor 
efectua aplicații de reglări la se- 
cerători-legători, batoze și vîntu-

Printre școlile me
dii care începînd din 
toamna aceasta vor 
trece la aplicarea siste
mului de instruire prac
tică a elevilor direct în 
producție cîte o zi pe 
săptămînă se numără și 
Școala medie nr. 5 din 
Brașov. Conducerea „ și 
cadrele ei s-au pregătit 
din timp pentru aceasta. 
Au studiat cu atenție 
posibilitățile pe care le 
oferă întreprinderile din 
localitate așa îneît să 
poată stabili numărul 
elevilor ce vor fi in- 
struiți într-o anumită 
meserie, fără ca aceasta 
să producă perturbări în 
procesul de producție*  
'Au elaborat apoi îm- 

fk preună eu specialiștii 

rători. Totodată elevii vor studia 
părțile componente ale combinei 
C.-l. și vor efectua lucrări de 
montare a combinei în poziție de 
transport și în poziție de lucru, 
vor monta, demonta și verifica 
batoza.

La tractoare se vor efectua ur
mătoarele aplicații practice : de
montare, curățire, spălare, mon
tare, pornire și oprire, exploatare 
etc.

Cu prilejul studiului mașinilor 
agricole și al tractorului elevii 
vor folosi unele cunoștințe obți
nute Ia lecțiile de fizică cum ar 
fi cele privitoare 
mișcărilor, relația 
tea de căldură și 
motoare termice, 
că a combustibililor etc.

îmbjnînd lecțiile tehnologice cu 
lucrările practice și cu practica 
continuă în producție, profesorul 
de științe agricole 
înarmeze elevii cu 
aplicațiile practice 
programa școlară 
studiul mașinilor agricole, ti 
îndruma în cunoașterea, manevra
rea și exploatarea mașinilor agri
cole folosite pe plan local. Pre
gătiți în felul acesta, elevii Școlii 
medii din Titu vor reuși să capete 
temeinice deprinderi practice, vor 
îndrăgi munca fizică și vor do- 
bîndi o orientare spre diferite pro
fesiuni agricole, potrivit înclina
țiilor lor.

Ia transmiterea 
dintre cantita- 
lucru mecanic, 
puiterea calori-

va reuși să 
cunoștințele și 
prevăzute de 
privitoare Ia 

va

I. Lupu

In întâmpinarea NOULUI
din întreprindere pro
iectele de programe, pe 
care le-au înaintat ulte
rior Ministerului Invă- 
țămîntului și Culturii 
spre aprobare. Toate a- 
cestea au fost realizate 
încă înainte de încheie
rea anului școlar trecut, 

începutul vacanței nu 
a însemnai nicidecum 
suspendarea sau înceti
nirea pregătirilor. Mai 
întîi s-au încheiat con
venții cu întreprinderile. 
S^a stabilit astfel că 
elevii celor 5 clase a 
IX-a din școală vor fi

instruiți la întreprinde
rile de Automotoare 
C.F.R., la Baza de utilaj- 
construcții și la între
prinderea „M e tr o m", 
„Hidromecanica" și „loan 
Fonagy" pentru mese
riile de lăcătuș mecanic 
montator, electrician 
pentru mașini electrice, 
mecanic auto etc. S-a 
trecut apoi la stabilirea 
locului de muncă pentru 
fiecare grupă de elevi 
pentru fiecare elev în 
parte*  ținîridu-se seama 
ca ei să fie repartizați 
pe lingă muncitorii cei

mai buni. In comisia 
metodică de specialitate 
din școală au fost cu
prinși și ingineri, tehni
cieni și muncitori frun
tași din întreprinderile 
unde va avea loc prac
tica. Toate aceste ac
țiuni au fost întreprinse 
cu sprijinul larg al or
ganizațiilor de partid și 
sindicale din școală și 
din întreprinderi.

Una dintre primele 
acțiuni ale comisiei me
todice în noua sa formă 
a fost organizarea stu
dierii programelor pen-

Cunoștințe
strîns legate

de chimie
de practică

reșterea și dezvolta
rea necontenită a 
producției chimice, 
folosirea pe scară 
largă a produselor 
și metodelor chimiei 
în alte ramuri in

dustriale constituie una din prin
cipalele caracteristici ale progre
sului tehnic și economic din țara 
noastră. De aceea, studiul chimiei 
în școlile de cultură generală ca
pătă o importanță tot mai mare. 
Așa cum prevăd programele de 
învățămînt, elevii acestor școli 
trebuie să-și însușească cunoștințe 
științifice despre industria chimi
că în genera] și despre aplicarea 
bazelor chimiei în economia so
cialistă, să capete deprinderi prac
tice de mînuire a unor aparate 
simple, a reactivilor și substanțe
lor chimice, să știe să respecte 
regulile de securitate specifice 
muncii în acest domeniu.

De toate aceste sarcini țin sea
ma acum cînd mă pregătesc pen
tru noul an școlar. Doresc mult 
ca anul acesta să însemne un pas 
mai departe în pregătirea pentru 
viață a elevilor mei, ca în cadrul 
lui să realizez o mai strînsă le
gătură a cunoștințelor cu practi
ca, cu munca în producție. De 
aceea îmi propun să folosesc cit 
mai larg metodele care asigură o 
asemenea legătură. De exemplu, 
voi da o mare atenție organizării 
lucrărilor frontale de laborator. 
Folosind o experiență relatată în- 
tr-o revistă sovietică voi cere ele
vilor să efectueze diierite reacții 
chimice, picuriud cu ajutorul unei 
pipete cantități mici din substan
țele respective pe suprafața unei 
plăci plane de sticlă. în acest fel, 
pe lingă economia de substanțe 
ce se realizează, organizarea lu
crărilor frontale devine pe deplin 
posibilă cu resursele 
școli. Pentru a-i deprinde pe 
Cît mai curînd cu munca 
pendentă în cadrul lucrărilor 
tale voi efectua chiar din 
mele zile de școală cu
Clasă cîte o lucrare de laborator 
Care să cuprindă materialul pre
văzut pentru lecțiile de recapitu
lare. în acest fel voi realiza și le
gătura organică între materia a- 
nului în curs și cea studiată an
terior.

Voi utiliza des, în cursul anului 
■care începe, și excursiile și vizi
tele la întreprinderi productive 
deoarece acestea contribuie mult 
la consolidarea cunoștințelor ele
vilor și le lărgesc orizontul, fă-

oricărei 
elevi 
inde- 
fron- 
pri-

fiecare

cunoscute o serie de pro-

re
de
a-

cu fabri- 
azot și 
în clasă 
concrete

cîndu-le 
cese tehnologice. Pregătesc minu
țios de pe acum obiectivele și te
matica acestor, excursii și vizite. 
De exemplu cu elevii claselor a 
Xl-a voi vizita atelierele de repa- 
Tațli auto unde, în timpul practi
cii din iunie, au lucrat la con
strucția instalației de niche'are și 
cromare. Acum le voi arăta a- 
ceastă instalație în funcțiune 
ceea ce îmi va da prilejul să re
capitulez cunoștințele despre elec
troliză, fenomen foarte important 
în industria chimică studiat în 
clasa a X-a și asupra căruia nu se 
mai revine în clasa a Xl-a.

Am prevăzut în planul meu 
zolvarea unui mare număr 
probleme de chimie, deoarece 
cestea îi ajută mult pe elevi să 
aplice cunoștințele teoretice 
practică. în anul școlar trecut am 
constatat de pildă că elevii din 
clasa a IX-a au reținut mai bine 
cele studiate în legătură 
carea îngrășămintelor cu 
fosfor după ce au lucrat 
cîteva probleme cu date 
din producție. Aceasta mi-a întă
rit convingerea cu privire la uti
lizarea problemelor și m-a deter
minat să chibzuiesc la multe pro
bleme pe care le voi putea da 
spre rezolvare elevilor, cum sînt 
bunăoară, cele despre fabricarea 
acidului sulfuric, despre extrage
rea metalelor din minereuri etc.

Totodată voi acorda mai multă 
atenție activității în cercul de 
chimie. Mi-am dat seama. în anal 
trecut, că ședințele de cerc 
care elevii au lucrat Ia recunoaș
terea anionilor sau cationilor au 
dat rezultate foarte bune și au 
deșteptat mai mult interes pentru 
aceste forme de activitate. Voi 
căuta să propun spre efectuare 
cerc asemenea lucrări cum sînt 
cele despre utilizările practice ale 
maselor plastice, despre analizele 
chimice în 
sintezele 
spiritul de 
îi deprind 
re. Și în cerc — ca și la lecții — voi 
folosi larg filme didactice legate 
de materia noastră de studiu. (De 
exemplu despre fabricarea zahă
rului, a celulozei etc.).

Cred că, folosind larg astfel de 
procedee, voi reuși să obțin un 
nou progres pe linia întăririi le
găturii dintre cunoștințele teore
tice și activitatea practică pro
ductivă.

Prof. A. Nosîevici
București

industrie sau despre 
chimice, care trezesc 
inițiativă al elevilor și 
cu activitatea creatoa-

tematica defi- 
lucrărilor pe 
vor executa

tru disciplinele tehnice. 
Programele au fost dis
cutate în fiecare între
prindere cu maiștrii și > 
tehnicienii ce vor fi an
trenați în munca de in
struire practică a elevi
lor. Cu acest prilej s-a 
stabilit și 
nitivă a 
care le 
elevii.

La ora 
tirile sînt în linii 
terminate, astfel 
elevii, profesorii, 
drele din întreprindere 
și părinții așteaptă cu 
încredere începerea pri
mului an de instruire 
practică direct în pro
ducție.

actuală pregă- 
mari 
incit

ca-



Cursul central
pentru profesorii de literatură

Orele petrecute în bibliotecă, consultarea celor mai noi lucrări de spe
cialitate, ideologice, științifice și pedagogice, sînt una din chezășiile de 

preț ale bunei pregătiri a profesorului pentru lecție

Rezultate bune
La Institutul de perfecționare a 

cadrelor didactice din București 
a luat sfirșit sesiunea din acest 
an a examenelor pentru obținerea 
gradului definitiv de către învă- 

a^ttori și profesori.
' Sesiunea a demonstrat o pregă
tire temeinică a majorității can
didaților atît în ceea ce privește 
cunoștințele din domeniul obiec
telor de specialitate cit și în 
ceea ce privește pe cele din do
meniul socialismului științific, al 
metodicii predării, al pedagogiei 
generale. Candidații au dovedit o 
serioasă preocupare pentru înțe
legerea problemelor importante 
ale contemporaneității privitoare 
la fenomenele social-politice, pen
tru cunoașterea celor mai noi 
probleme științifice din domeniul 
specialității lor și pentru însuși
rea celor mai înaintate metode de 
predare.

în fața comisiilor de examinare 
profesorii de limba romînă, de 
exemplu, au tratat cu competență 
problemele literaturii noastre, 
dezvoltînd subiecte cum ar fi: 
„Chipul comunistului oglindit în 
proza Contemporană", „Industria
lizarea socialistă și romanul con
temporan", „Viața nouă a satului 
reflectată în dramaturgia contem- 
porană", O bună pregătire au do
vedit și profesorii de istorie, care 
au dezbătut subiecte ca „Avîntul 
mișcării revoluționare între anii 
1917 și 1922", „Importanța creării 
P.C.R.", „Insurecția armată de la 
23 August 1944 și desfășurarea re
voluției democrat-populare", „Ro
lul maselor în revoluția socialis
tă" ș.a. Examenul de istorie și de 
socialism științific a dovedit că 
marea majoritate a candidaților 
cunosc documentele Congresului 
al III-Iea P.M.R. și ale plenarelor 
C.C. al P.M.R,. declarațiile con
sfătuirilor reprezentanților parti*  
delor comuniste și muncitorești 
de la Moscova din 1957 și 1960, 
Proiectul de program al P.C.U.S, 
etc.

în lucrările practice de fizică, 
chimie, științe naturale, cadrele 
didactice au dovedit îndemînare 
și pricepere, o mai bună orienta
re în folosirea efectivă a activi
tăților practice pentru asigurarea 
pregătirii temeinice a elevilor.

Nivelul ridicat de pregătire la 
Care s-au prezentat învățătorii și 
profesorii la aceste examene se 

reflectă limpede în cîteva procen
te. Din 1285 de învățători și edu
catori care s-au prezentat la cele 
10 comisii ale examenului pentru 
obținerea gradului definitiv au 
fost declarați admiși 1176, adică 
93,8 la sută, din cei 796 profesori 
au fost declarați admiși 724, adi
că 93,4 la sută.

Aceste rezultate sînt condu-: 
dente. Din ele se vede că efortu
rile din ce în ce mai susținute 
Care se depun pentru perfecțio- 
narea cadrelor didactice duc Ia o 
creștere simțitoare a nivelului 
profesional al acestora.

C. D.

CE AU
! Peste 140 de profesori de dife
rite specialități din școlile profe
sionale și tehnice care pregătesc 
cadre pentru industrie, agricultu
ră, construcții și sectorul comerț, 
finanțe, cooperație au dat de cu- 
rînd examene pentru definitivat și 
pentru obținerea gradului II. Cei 
mai mulți dintre ei au luat cu 
succes examenele, făcînd dovada 
unei bune pregătiri.

Lucrările metodico-științifice e- 
laborate de candidații prezentați 
la examenul pentru obținerea gra
dului II au fost în general valo
roase, fiind notate în proporție de 
37 la sută cu calificativul maxim. 
Multe din aceste lucrări au avut 
un nivel științific ridicat, ca re
zultat al unor aprofundate cerce
tări personale. Astfel au fost lu
crările „Rezultatele cercetărilor 
pentru ridicarea producției agri
cole prin folosirea de îngrășămin
te bacteriene", elaborată de pro
fesorul I. Dragomirescu, „Privire 
geomorfologică asupra stepei do
brogene", elaborată de profesorul
I. Cojocaru ș.a.

Numeroase lucrări aduc o con
tribuție demnă de luat în seamă 
la lămurirea unor probleme pri
vind metodica predării în învăță
mîntul profesional și tehnic. Ci-

ntre 3 și 22 august 
a avut loc la Breaza 
un curs central de 
perfecționare orga
nizat de M.I.C. pen
tru profesorii care 
predau literatura ro

mînă. Acest curs, în cadrul că
ruia au ținut lecții și conferințe 
academicieni, scriitori, critici lite
rari. cadre didactice cu înaltă 
pregătire științifică și o bogată 
experiență, ca acad. Tudor Via- 
uu. directorul cursului, acad. Mi
hai Novicov, Dumitru Micu, Sil- 
vian Iosifescu etc. a adus o con
tribuție substanțială la ridicarea 
nivelului de pregătire al profeso
rilor de literatură romînă.

Acordînd o atenție deosebită 
chestiunilor de teorie a literatu
rii, prelegerile ținute în cadrul 
cursului organizat la Breaza i-au 
ajutat pe profesori să-și clarifice 
pe deplin diferite probleme refe
ritoare la concepția marxist-Ieni- 
nistă despre artă în general și 
despre literatură în special, la 
deosebirea dintre cercetarea știin
țifică a fenomenului literar și em
pirism, la existența a două cul
turi în sînul aceleiași culturi na
ționale, la criteriile științifice de 
valorificare a moștenirii culturale, 
la noțiunile de „metodă de crea
ție artistică" și de „curent lite
rar", la lupta dintre realism și 
antirealism etc.

Lecțiile și conferințele nu au 
avut un caracter pur teoretic. Fie
care problemă a fost explicată 
prin raportare la diferite exemple 
din literatură. Aceasta a contri
buit neîndoielnic la eficiența 
cursurilor ținute Ia Breaza. Profe
sorii au avut posibilitatea să-și 
precizeze mai bine, de exemplu, 
trăsăturile care caracterizează cu
rentele atunci cînd studiul lor a 
plecat de la analiza dezvoltării li
teraturii noastre din secolele al 
XlX-lea și XX-lea, a etapelor mai 
importante ale luptei dintre rea
lism și antirealism.

Cu mult interes au fost asculta
te lecțiile privind rolul pe care 
l-a avut P.C.R. în perioada dintre 
cele două războaie mondiale în 
lupta pentru orientarea literaturii 
romîne pe linia tradițiilor realis
te, în lupta împotriva tradiționa
lismului gîndirist, a decadentis
mului diversionist, pentru iniție
rea unei literaturi realist-socialis- 
te, rol care s-a continuat în anii 
de după eliberare concretizîndu-se 
în îndrumarea de către partid a 
literaturii noastre pe făgașul rea
lismului socialist.

O bună parte a lecțiilor din ca- 
'drul cursului de la Breaza a fost 
rezervată studiului literaturii ro
mîne contemporane. Problemele 
literaturii actuale au fost tratate 
în lecții privind realismul socia
list în literatura romînă, trăsătu
rile și tematica romanului con
temporan, beletristica de reconsti

ARĂTAT EXAMENELE
tăm printre altele lucrările „Tur
narea pieselor din fontă cenușie", 
de tov. Mihai Temian de la 
Grupul școlar „Steagul Roșu" din 
Brașov, „Experiența personală în 
organizarea, utilarea și folosirea 
laboratorului de viticultură și am- 
pelografie, procurarea și folosirea 
materialului didactic", de tov. 
V. Ceaicovschi de la Grupul șco
lar din Drăgășani, „Organizarea 
instruirii practice în producție și 
asigurarea legăturii cu obiectele 
de cultură generală" de tov. Dan 
Diaconescu de la Școala profesio
nală din Nicorești, „Formarea dg- 
prinderilor și priceperilor prin fo
losirea celor mai potrivite meto
de în predarea tehnologiei" de 
tov. Elena Stoica, de la școala 
„Tehnometal", „Gospodăria didac
tică experimentală, principal mij
loc de instruire practică" de prof. 
Mihai Atodiroaie de la Centrul 
școlar din Șimleul Silvaniei etc.

Din păcate au fost prezentate și 
unele lucrări slabe, care dovedesc 
lipsa de preocupare și de seriozi
tate în muncă a profesorilor res
pectivi.

Desfășurarea examenelor pentru 
obținerea gradelor didactice în 
învățămîntul profesional și tehnic 
a prilejuit o serie de observații 
care vor permite îmbunătățirea pe 

tuire a trecutului istoric, temele 
majore ale poeziei actuale.

Prelegerilor științifice de spe
cialitate li s-au adăugat ca un co
rolar prelegerile cu caracter me
todic. Aceste prelegeri au tratat 
probleme privitoare la structura 
diferitelor tipuri de lecții de pre
dare a literaturii — lecția intro
ductivă, lecția de analiză a tex
tului literar, lecția de caracteri
zare a operei, lecția recapitulati
vă etc. Discutarea acestor proble
me metodice a prilejuit și un va
loros schimb de experiență între 
cadrele didactice de la școlile me
dii de zi și serale, de la școlile cu 
limba de predare romînă și cele 
cu limbile de predare ale minori
tăților naționale. Tot aici profeso
rii au avut prilejul să discute con
ținutul îndrumărilor cuprinse în 
„Metodica predării literaturii ro
mîne" elaborate de Institutul de 
științe pedagogice, care urmează 
să fie tipărită.

în ansamblul lor prelegerile, 
completate cu studiul .individual 
al materialului bibliografic reco
mandat, cu discuțiile purtate în 
seminarii sau în orele de consul
tații, cu referatele prezentate de 
cursanți, au reușit să împrospăte
ze, să completeze și să adînceas- 
că cunoștințele acestora, să-i aju
te să-și înlăture unele confuzii, să 
interpreteze mai judicios fenome
nul literar, să aplice mai bine 
principiile metodico-didactice — 
au reușit, într-un cuvînt, să con
tribuie la ridicarea nivelului de 
pregătire al profesorilor de lite
ratură romînă.

Pentru ridicarea 
calificării profesionale

De curind a luat sfirșit la 
I.I.P.C.D. Timișoara un curs pen_ 
tru cadrele didactice din regiu
nile Oltenia, Banat și Hunedoara 
care s-au pregătit să susțină exa
menul de gradul II.

In cadrul cursului profesorii 
au avut posibilitatea să asculte 
interesante lecții de materialism
dialectic și istoric, care le-au dat 
prilejul să-și elucideze multe 
probleme privind materia și for
mele ei de existență, legile fun
damentale ale dialecticii, teoria 
cunoașterii, clasele și lupta de 
clasă, baza și suprastructura etc. 
De asemenea, au constituit un 
ajutor însemnat pentru profesori 
lecțiile și seminariile ținute la 
celelalte specialități.

Deosebit de utile s-au dovedit 
a fi consultațiile organizate cu 
prilejul cursului, în cadrul căro
ra sau purtat discuții pe baza 

viitor a muncii în această direc
ție. Astfel, a ieșit în evidență ne
cesitatea înscrierii candidaților la 
examene încă de la începutul a- 
nului școlar, pentru a se evita a- 
glomerarea inspecțiilor speciale. 
De asemenea se impune îmbună
tățirea pentru anul următor a pro
gramelor pentru studiul individual 
al candidaților, alcătuirea lor di
ferențiată pentru examenul de de
finitivat și pentru examenul în 
vederea obținerii gradului II, ca 
și elaborarea de către cabinetele 
metodice pentru învățămîntul pro
fesional și tehnic a unor mate
riale de îndrumare privind alcă
tuirea lucrărilor metodico-științi
fice. Se impune totodată ca pro
fesorii înscriși la examene să fie 
chemați la cursurile de pregătire, 
care s-au dovedit foarte utile, cel 
puțin cu o lună înainte de desfă
șurarea examenelor.

Experiența primului curs cen- 
trai de literatură a relevat, în 
același timp și unele învăță-? 
minte utile pentru viitor. S-a con-? 
statat astfel că în viitor va fi ne*  
cesar să se includă în tematica 
unor astfel de cursuri și alte pro
bleme cum ar fi de pildă dezvol
tarea dramaturgiei, a criticii lite
rare, a limbii literare etc. De ase
menea s-a dovedit că este nevoie 
să li se facă cunoscută din vreme 
profesorilor tematica cursului și 
bibliografia recomandată, să se a- 
sigure mai buna înzestrare a bi- 

* bliotecilor și a standurilor de 
cărți. Ar fi de asemenea bineve
nite prezentarea unei expoziții 
volante a Muzeului de literatură 
din Capitală, ca și organizarea 
de întîlniri cu scriitorii și cu re
dactorii revistelor literare.

Se impune ca pe viitor să se a- 
corde mai multă atenție recrută
rii cadrelor didactice care trebuie 
să participe la astfel de cursuri, 
asigurării concediilor acestora 
pentru perioada respectivă și pre
zentării lor la timp.

Pasiunea științifică, interesul și 
seriozitatea cu care au studiat ca
drele didactice venite la cursul 
central de literatură de la Breaza 
au făcut ca acesta să contribuie 
mult la ridicarea nivelului lot 
profesional, ceea ce va determi
na, desigur, o mai bună desfășu
rare a lecțiilor lor, o mai bună 
pregătire a elevilor pe care îi ins
truiesc și educă.

Prof. C. Muscă

unor teme alese de profesori. 
Așa, de pildă, la științe naturale 
au fost dezbătute teme ca .Sub
stratul eredității în lumina ulti
melor cercetări", „Metoda ex
cursiilor in predarea științelor 
naturale"-, „Organizarea expozi
țiilor școlare" ș.a.

In timpul petrecut la I-I.P.C.D. 
Timișoara cursanții și-au limpezit 
și unele probleme privind elabo
rarea lucrării personale. Ei au 
discutat planurile unor lucrări, 
au primit indicații metodice, s-au 
documentat asupra bibliografiei 
pe care urmează s-o folosească.

Buna pregătire a cadrelor di
dactice care au urmat cursurile 
de la Timișoara a fost asigurată 
și prin faptul că li ș-a pus la dis
poziție o bibliotecă bine dotată 
cu lucrări de specialitate, pre
cum și laboratoare în care au 
avut posibilitatea să facă o serie 
de experiențe.

Credem că este necesară orga
nizarea de către cabinetele meto
dice pentru învățămîntul profe
sional și tehnic a unor consultații 
colective care să aibă loc de 2—3 
ori pe an și la care să se discute 
probleme legate de pregătirea 
candidaților, dîndu-se îndrumări 
pentru îmbunătățirea studiului in
dividual.

Profesorilor reușiți la examenele 
pentru obținerea gradelor didac
tice le revine sarcina de a se pre
ocupa cu toată seriozitatea de ri
dicarea pe mai departe a nivelu
lui pregătirii lor profesionale și 
de a da un sprijin efectiv cadre
lor care se vor prezenta în anii 
următori Ia aceste examene, adu- 
cîndu-și astfel contribuția la îm
bunătățirea continuă a predării,

Ing. Ed. Cupfer



Cadrele didactice care lu
crează la Casa pionierilor din 
Oradea au organizat în vara 
acestui an o serie de excursii 
deosebit de interesante și in
structive pentru pionieri.

Itinerariul acestor excursii 
nu numai că a contribuit la 
recrearea elevilor, dar a fost 
totodată și un minunat pri
lej pentru ei de a culege nu
meroase învățăminte din lo
curile vizitate Astfel, intr-o 
excursie organizată la Vadul 
Crișului, copiii au avut pri
lejul să verifice exactitatea 
orientării in natură după 
mușchii copacilor și după 
mușuroaiele de furnici. în 
peștera pe care au vizitat-o 
aici ei au avut de asemenea 
posibilitatea să vadă cum se 
formează stalactitele si sta
lagmitele.

La focul de tabără pe care 
pionierii l-au aprins într-o 
seară, secretarul organizației 
de partid de la Vadul Crișu
lui le-a vorbit despre rea
lizările înfăptuite în cuprin
sul raionului. Ceea ce le-a 
povestit acesta le-a trezit do
rința de a vedea cu propriii 
lor ochi noile construcții din 
raion. Dorința lor a fost sa
tisfăcută prin vizita pe care 
au făcut-o curînd la între
prinderea „Refractara" unde, 
printre altele, au putut ur
mări întregul proces de fa
bricare a cărămizii refrac
tare. Cunoștințele căpătate 
la întreprinderea „Refrac
tara" au fost completate de 
cele văzute mai apoi, in 
timpul vizitei la mina din 
Suncuiș. Aici pionierii au 
văzut de unde se scoate ma
teria primă pentru cărămida 

V

BIBLIOGRAFIE
A apărut 

REVISTA DE PEDAGOGIE 
nr. 7/1961

La rubrica „Probleme ale școlii 
de 8 ani" se publică articolele: 
Caracterul unitar — organizatoric 
și pedagogic — al școlii de 8 ani 
de Petre Drăgoiescu; îmbunătă
țirea procesului instructiv-educa- 
tiv în clasele I-<V prin organi
zarea predării pe obiecte de H. 
Sepețeanu și Principalele pro
bleme ale trecerii la școala de 8 
ani în dezbaterea consfătuirilor 
raionale ale cadrelor didactice de 
A. Coman, S. Dima și V. Panduru.

Rubrica „Studii și cercetări" 
cuprinde următoarele articole: 
Pentru un tratat de istoria peda
gogiei romînești de Stanciu Sto- 
ian; Cu privire la rolul coordo
nator al dirigintelui de O. Șa- 
fran ; Munca metodică din școală 
și din cadrul cercurilor pedago
gice în lumina sarcinilor actuale 
ale învățămîntului de A. Turov- 
țev și 150 de ani de la nașterea 
Iui V. G. Belinskî — întemeieto-

★
A apărut revista NATURA nr. 

3 iulie-august 1961.
In cuprins :
C. Dimofte: F. I. Levinson- 

Lessing și unele probleme funda
mentale ale petrografiei moder
ne.

A. Gurău: Activitatea geologi
lor romîni peste hotare.

I. Tonea: Populația globului.
C. Marținiuc, V. Băcăuanu : 

Porniturile de teren și modul 
cum pot fi prevenite sau stabili
zate.

O. Burlacu: Prospecțiunea geo- 
chimică, metodă nouă de identi
ficare a zăcămintelor de mine
reuri.

♦ * * * Noi denumiri pe harta

*) Scenariul va cuprinde pe ju
mătate de pagină (în partea stin
gă) indicații privind conținutul 
imaginii sau imaginea respectivă 
și pe cealaltă jumătate de pa
gină. textul respectiv

*) Scenariul va cuprinde: in
dicații privind conținutul imagi
nii sau imaginea respectivă tex
tul scurt care se scrie pe imagine 
și textul detaliat care însoțește 
fiecare serie de diapozitive.

*) La planșele sau tablourile în 
serie se prezintă : o machetă sca
ra 1:1 pentru o planșă și machete 
la scara redusă (format A4). pen
tru celelalte planșe, inclusiv tex
tul respectiv. La planșele unicat 
se prezintă macheta la scara 1:1 
și textul respectiv.

Antarcticei
I. Velcea : Repartiția geografică 

a ovinelor. 

refractară si care sînt meto
dele pentru extragerea ei.

Deosebit de frumoase ac 
mintiri le-a lăsat copiilor 
timpul petrecut în corturi. 
Aici ei și-au preparat singuri 
masa din alimentele aduse 
în rucsacuri, au organizat 
jocuri de orientare turistică, 
au ascultat emisiuni radio
fonice la aparatul de radio- 
portativ construit în cercul 
de radio al Casei pionierilor, 
au participat la jocuri spor
tive etc.

O excursie la fel de fru
moasă organizată de Casa 
pionierilor din Oradea a fost 
aceea care a avut drept o- 
biectiv orașul Dr. Petru 
Groza. Aici, la întreprinderea 
U.C.R.U.M., pionierii au pu
tut vedea strunguri, maca
rale. imense cuptoare elec
trice pentru topit și au ur
mărit cu un deosebit interes 
activitatea depusă de munci
tori în secțiile de turnăto
rie. Ei s-au întîlnit cu mun
citori fruntași care le-au vor
bit despre realizările indus
triei noastre. La fabrica de 
binale copiii au putut cu
noaște procesul automatizat 
de producție al binalelor. Vi
zitarea orașului le-a dat po
sibilitatea să admire blocu
rile noi și moderne, sala 
sporturilor, noul și frumosul 
ștrand, trezindu-le stima pen
tru cei care au înfrumusețat 
această localitate.

Excursiile au îmbogățit su
fletul și mintea copiilor, au 
lăsat în inima lor amintiri 
și impresii puternice, care 
vor dăinui multă vreme.

_________________________  

rul pedagogiei democrat-revolu- 
ționare ruse de Bernard Grigoriu.

Articolele: Problemele de punc
tuație în programele de învăță- 
mînt și în manualele de grama
tică pentru clasele a V-a, a VT-a 
și a Vil-a de Ștefania Popescu; 
Dezvoltarea gîndirii și vorbirii co
piilor în procesul de cunoaștere 
a naturii și a mediului înconju
rător sub conducerea educatoarei 
de Vera Boșoteanu , Consfătui
rea în problema elaborării trata
tului de istoria pedagogiei romî
nești de Ion Vlad sînt incluse în 
rubrica „Consultații — discuții — 
cronică".

In cadrul rubricii „Peste ho
tare" se publică articolul: Con
gresul pedagogilor din R. D. Ger
mană de Anghel Manolache.

La rubrica „Critică și biblio
grafie" sînt prezentate articolele: 
O lucrare a cărei lipsă se resim
țea de Gh. Sireteanu ; întîmplări 
„obișnuite" — semnificații educa
tive mari de Lia Rausser și Ca
priciile copiilor, problemă educa
tivă greu de soluționat ? de Elena 
Georgescu.

ir
* * * Prima hartă a feței opu

se a Lunii.
S. Vezu, E. Zahan : Pregătirea 

profesorului de geografie pentru 
noul an școlar.

M. Mihalcca : Aspecte din ac
tivitatea metodică a profesorilor 
de geografie.

I. Stefănescu : îndrumător pen
tru studiul monografic al unei 
G.A.C.

V. Velcea : Trasee geografice 
în Carpați.

* * * întocmirea colecțiilor de 
minerale.

* * * Probleme și exerciții 
de geografie.

C. Rebreanu : Zile minunate, 
zile de neuitat

Calendar Recenzii Harta lumii. 
Din activitatea S.S.N.G.

Laboratoarele școlilor sînt dotate an de an cu noi și mereu mai complexe aparate și instrumente produse 
de I.M.D.

Concursul de material didactic
Și în acest an Ministerul Învă

țămîntului și Culturii primește lu_ 
crări pentru concursul de mate
rial didactic. Publicăm mai jos 
tematica lui.

SCENARII
I. Filme didactice de scurt me

traj cu următoarele subiecte :
1. Fauna și flora Mării Negre 

(2 acte) — nivel: școli de 7 ani,
2. Cauciucul sintetic, proces 

chimic și tehnologic (1 act) — ni
vel : școli medii de cultură gene
rală.

3. Tăierea roților dințate, pro
cese tehnologice moderne (2 acte)
— nivel : școli profesionale.

II. Diafilmele didactice *)  cu ur
mătoarele subiecte:

1. Pentru preșcolari (grupa 3—4 
ani — 10 imagini; grupa 4—5 ani
— 15 imagini; grupa 5—6 ani — 
25 imagini ; grupa 6—7 ani — 40 
imagini).

„Aspecte din munca oamenilor 
muncii din patria noastră" (meta- 
lurgiștî, constructori, colectiviști 
etc.); „Aspecte din viața copiilor 
în grădiniță" (formarea bunelor 
deprinderi, munca copiilor la col
țul naturii vii, munca copiilor de 
serviciu etc.) ; „Frumusețea și bo
gățiile patriei noastre" ; „Din via
ța și lupta eroilor clasei munci
toare" (Vasile Roaită, Elena 
Sîrbu, Donca Simo, Filimon Sîrbu 
etc.).

2. Pentru școlile de 7 ani și 
medii (cea. 60 imagini).

„Amintiri din copilărie" de L 
Creangă ; „Strămoșii noștri" (par
tea I și II); „Cetatea de foc" de 
M. Davidogiu ; „Laminarul de la 
Roman" ; „Bogățiile subsolului 
patriei noastre" (partea I-a —' 
bogății minerale) ; „Stațiunea 
micilor naturaliști din Timișoa
ra" î „Apicultura" ; „Viața într-o 
mină“ ; „Migrația peștilor" ; „Fa
brica de mase plastice Bucu
rești" ; „O rafinărie de petrol" ; 
„Cascadele din țara noastră" ; 
„O stațiune piscicolă" (Tismana, 
Nucet etc.).

3. Pentru școlile profesionale 
(cca. 60 imagini).

„Controlul sudurii" (metode 
moderne); „Compoziția structu
rală a metalelor".

III. Diapozitive didactice *)  cu 
următoarele subiecte:

1. „Muzeul de istorie al orașu
lui București" (80 imagini).

2. „Geografia unei regiuni" — 
Suceava, Iași, Brașov, Mureș — 
Autonomă Maghiară, Crișana, Ba
nat, Oltenia, Cluj, Maramureș 
(cîte 30—40 imagini pentru fiecare 
regiune, indicîndu-se imagini din 
raioanele respective necesare pre
dării geografiei regionale în cla
sa a III-a).
MATERIAL DIDACTIC GRAFIC

I. Hărți (se prezintă macheta și 
nomenclatorul).

1. China și India în antichitate 
(format 4X70X100).

2- America Centrală (format 
2X70X100).

3. Planiglobul istoric între cele 
două războaie mondiale (format 
4X70X100).

4. R.P.R. — hartă turistică pen
tru pionieri și școlari (4X70X100).

5. Teritoriul patriei noastre în
tre 1711—1821.

6. Europa în secolele V—XI.

7. Romînia după 23 August 
1944.

II- Ghiduri și itinerarii turis
tice pentru pionieri și școlari (se 
prezintă: tabla de materii, ma
cheta la scara 1:1 pentru format 
de buzunar, borderou de imagini 
cu indicarea textului respectiv).

1. Ghiduri pentru regiunile 
Bacău, Dobrogea, Banat, Brașov, 
Oltenia.

2. Itinerarii turistice pentru 
Valea Prahovei, Valea Șiretului, 
Valea Oltului. Călăraș-Sulina.

Ghidurile și itinerariile vor cu
prinde aspecte ale geografiei fi
zice și economice, îndrumări pen
tru excursii, locuri istorice, în
treprinderi, G.A.S., S.M.T. etc.

Volum maxim : 80 de pagini 
pentru ghiduri și 40 de pagini 
pentru itinerarii, din care jumă
tate rezervat pentru hărți, foto
grafii, vignete, schițe etc.

III. Planșe în două-ept eatori ■) 
cu următoarele subiecte:

1- Tablouri pentru ilustrarea 
poveștilor pentru preșcolari: (se
rii de 3—6 tablouri, format 
35X50).

Pentru grupa de 3—4 ani: 
„Mama".

Pentru grupa de 4—5 ani 5 
„Cei trei ursuleți" s „Primăvara".

Pentru grupa de 5—6 ani J 
„Din viața copiilor din alte țări" ; 
„Povestea plinii".

Pentru grupa de 6—7 ani 5 
„Munca oamenilor toamna" j 
(.Povestea unei mese".

2. Planșe pentru școlile medii 
cu instruire în producție și șco
lile profesionale (serii de 10—15 
planșe format 70X100 sau 50X70). 
Planșe pentru studiul mașinilor 
unelte, al automobilului; al in
stalațiilor sanitare, de gaze, elec
trice.

3. Planșe înfățișînd procese teh
nologice (o planșă format 70X100). 
Planșă privind obținerea produ
selor clorosodiee și planșă pri
vind obținerea plăcilor aglome
rate.

4. Planșe pentru predarea scri
sului (seria de 25 planșe).

5. Planșe pentru botanică (se
ria de 20 planșe).

6- Planșe pentru zoologie (seria 
de 20 planșe).

IV. Lotoane și jetoane — jocuri 
didactice pentru preșcolari :

Pentru grupa de 3—4 ani 5 
„Ce lipsește din îmbrăcămintea 
păpușii".

Pentru grupa de 4—5 ani: 
..'Aspecte din munca mamelor în 
producție și acasă".

Pentru grupa de 5—6 ani 5 
Meseriile".
Pentru grupa de 6—7 ani 1 

„Unde trăiesc animalele".
V. Albume și atlase.
1. Atlas de anatomie și fizio

logie umană (volum maxim 50 
padini).

2. Album pentru istoria antică 
și medievală (volum maxim 150 
pagini).

Se prezintă tabla de materii, 
macheta la scara 1:1 pentru for
mat A4, borderou de imagini cu 
indicarea textului respectiv, 5 
planșe în formă finală.

APARATE
1. Aparate de educație fizică și 

jucării mari pentru grădinițele 
de copii.

Se vor prezenta modelul la 
scară redusă sau la scara 1:1 și 

indicați: de folosire. Se pot 
zenta atit modele pentru activi
tatea de pe terenul de joc, cit și 
modele pentru activitatea din in
teriorul grădiniței de copii. Ju
căriile mari vor fi astfel proiec
tate încît să folosească la jocu
rile de creație ale copiilor, la an
trenarea întregii grupe (nu pen
tru jocuri individuale). Ele vor 
avea dimensiuni potrivite pentru 
o utilizare efectivă.

2. Aparate de laborator.
1. Ohmmetru (uz didactic) ;
2. Generator de sunete și ultra

sunete, etalon;
3. Trusă pentru demonstrarea 

diferitelor moduri de transmitere 
a mișcărilor;

4. Aparat pentru producerea și 
demonstrarea interferenței unde
lor sonore ;

5- Truse pentru experiențe de 
hidro și aerodinamică ;

6. Aparat pentru determin area 
umidității cerealelor (uz didac
tic) î

7. Aparate demonstrative sau 
trusă pentru înregistrarea și re
darea sunetului (pe baze clasice 
și moderne);

8. Aparate didactice pentrtvx 
studiul termoelectrici tații (sau*  
trusă);

9. Aparate demonstrative pen
tru studiul razelor infraroșii (pro
ducerea și proprietățile lor) sau 
trusă ;

10. Ecran pentru proiecții la 
lumina zilei.

3. Modele de mulaje (pentru 
producția de serie din masă plas
tică necesare predării științelor 
naturale).

1. Scheletul corpului omenesc;
2. Secțiune prin frunză ;
3. Secțiune prin tulpină ;
4. Secțiune prin rădăcină ;
5. Colecție de fosile

★
Pentru cele mai bune lucrări se 

vor acorda premii de la 580 la 
5.000 lei.

Lucrările pentru concurs se vor 
trimite la Ministerul învătămîn- 
tului și Culturii, Serviciul prac
tica în producție și material di
dactic (str. AI. Popov nr. 30, ra
ionul Gh. Gheorghiu-Dej, Bucu
rești). cu mențiunea „Pentru con
cursul de material didactic". Nu
mele autorului va fi pus într-un 
plic sigilat. Atît pe plicul sigilat 
cît șl pe lucrarea trimisă se va 
menționa același motto.

Concursul se închide la 31 de
cembrie 1961.



A apărut de curînd broșura 
„Despre bazele didactice ale le
gării instrucției de munca practi
că a elevilor" de M. N. Skatkin, 
traducere din limba rusă.

Folosind datele științei pedago
gice și ale experienței înaintate 
a cadrelor didactice sovietice, au
torul încearcă să stabilească ba
zele didactice ale legării învăță- 
mîntului cu munca productivă. în 
primul capitol, întitulat „Bazele 
principale ale legării instrucției 
cu munca", este scos în evidență 
faptul că predarea tuturor obiec
telor de invățămint trebuie să ur
mărească rezolvarea sarcinii gene*  
zale a școlii — și anume pregăti
rea multilaterală (psihologică, teo
retică și practică) a elevilor pen
tru muncă — arătîndu-se că fie
care profesor rezolvă această sar*  
cină prin mijloace specifice obiec
tului său. Al doilea capitol —* 
„De la cunoștințe la muncă" —» 
insistă asupra necesității ca în 
cursul lecțiilor să se creeze in 
conștiința elevilor asociații între 
noțiunile și legile științifice stu
diate, pe de o parte, și între di
feritele fenomene de viață, mai 

es acele fenomene cu care elevii 
vor întîlni în procesul muncii, 
de altă parte. Diversele proce*  

e expuse arată cititorului că 
r-ofesorul, care cunoaște din 
timp Ia ce muncă vor participa 
elevii lui, poate, fără a denatura 
sistemul obiectului său de învă- 
țămînt, să stabilească legături te
meinica intre materia predată și 
munca practică.

„Aplicarea cunoștințelor în pro
cesul muncii" — următorul capi
tol — documentează pe baza mai 
multor exemple concrete cum 
pot fi stimulați elevii să aplice in 
munco practică cunoștințele căpă
tate la curs, cum pot fi obișnuiți 
să muncească conștient Ultimul 
capitol al broșurii arată mijloa
cele prin care profesorul ajută ca 
munca practică a elevilor să de
vină izvor de noi și noi cunoș
tințe.

Cuprinzînd în paginile ei o ex
periență valoroasă, broșura „Des
pre bazele didactice ale legării 
instrucției de munca practică a 
elevilor" nu trebuie să lipsească 
din bibliotecile cadrelor didactice.

★
Albumul intitulat „Muzeul de 

istorie naturală „Grigore Antipa" 
^31—1961), editat de Muzeul de 
istorie naturală „Grigore Antipa" 
vine în sprijinul învățătorilor și 
profesorilor în predarea cunoștin-

Tipul eroului solitar gen Robin
son, creat de către scriitorul clasic 
englez Daniel Defoe, a făcut dese
ori obiectul unor romane de aven- 
turi. Diferiți autori și-au pus perso
najul lor in situația să „naufragie
ze" in tot felul de locuri, fie pe 
insule nelocuite și îndepărtate de 
căile dș navigație, fie în ținuturi 
pustii, fie in diferite alte puncte de 
pe suprafața pămintului sau altor 
planete.

lată însă că lanka Mavr, pe nu
mele lui adevărat Ivan Mihailovici 
Feodorov, și-a ales „robinsonii" săi 
nu dintre tipurile tradiționale de a- 
venturieri, ci dintre tinerii obișnuiți, 
glumeți și plini de optimism pe ca- 
re-i poți întîlni în fiecare zi pe în- 
ținder:‘e Polesiei, ținut mlăștinos și 
împădurit d:n sudul R. S. S. Bielo
ruse.

Doi școlari, Miron și Viktor, hotă- 
rîți să-și petreacă vacanța de pri
măvară intr-un mod cit ma inte
resant, pornesc într-o bărcuță pe a- 
pel© revărsate, cu intenția de a 
face o plimbare de cîteva zile prin 
împrejurimi, unde doreau să cu
noască mlaștinii® și pădurea, locuri 
pline pentru ei de mister șj necu
noscut. Insă, din neatenția provo
cată de dorința de a vedea o clipă 
mai devreme pădurea spre care 
„navigau", cu imaginația plină de 
aventuri citite prin cărțile lui Jules 
Verne, Mayne Reid și Fenimore 
Cooper, celor doi adolescenți le 
fuge barca de sub picioare și ră- 

țelor de zoologie inform.îndu-1 
despre principalele colecții pe 
care le pot găsi aici și care, pre*  
zentate școlarilor, aduc evidente 
foloase procesului de învățăminte 

Albumul se deschide cu o suc*  
cintă incursiune în istoria Muzeu
lui : etapa 1831—1867, în care Ce 
.Valstein, primul director al aces*  
tuia, a izbutit să organizeze co*  
lecțiile științifice, separînd 
cele de fizică și chimie de 
de istorie naturală și în oare 
aduse numeroase materiale 
țară și din străinătate; etapa 
1867—1894, cînd sînt înființate 
colecțiile botanice, iar muzeul 
este înzestrat cu uriașul Dinothe*  
xiu, cea mai prețioasă piesă a lui, 
găsit la Mînzați și reconstituit 
pentru știință de ilustrul geolog 
și paleontolog Gregoriu Ștefănes*  
cu, pe atunci director al Muzeu
lui i etapa 1894—1944, denumită 
etapa Grigore Antipa, în care, 
prin strădania savantului muzeul 
este mutat în actuala clădire din 
Șoseaua Kisselef și este serios 
îmbogățit i și, în sfîrșit, etapa ac*  
tuală, care începe în 1944 și în 
care Muzeul de istorie naturală a 
cunoscut transformări și îmbuna*  
lățiri mari, fiind pus la îndeimîna' 
maselor largi. Azi colecțiile sînt 
expuse pe criterii evolutive, ceea' 
ce ajută tuturor categoriilor de 
.vizitatori să urmărească idee» 
dezvoltării materiei vii în întrea
ga lume.

Din paginile albumului aflăm și 
despre activitatea științifică ce se 
desfășoară în secțiile acestei in
stituții, precum și despre confe
rințele de popularizare ce au loc 
aioi săptămînal, de peste 9 ani, 
conferințe însoțite de proiecții și 
filme.

Albumul cuprinde, de asemenea, 
numeroase fotografii ilustrând as
pecte din muzeu, ca și cele mai 
interesante piese existente în vi
trinele acestuia, atît din fauna ac. 
tuală a globului, cit și a R. P. Ro
mine. Atrag atenția fotografiile 
care înfățișează comparativ sche
letul de maimuță și cel de om, 
evoluția craniului, a creierului, a 
inimii, a scheletului în seria ver
tebratelor etc.

Albumul ajută cadrelor didac
tice să se edifice asupra bogăției 
de materiale acumulate ani în șir, 
prin strădania unor devotați slu
jitori ai științei, asupra sprijinu
lui pe care vizitarea muzeului de 
către elevi l-ar da muncii lor 
pentru ridicarea nivelului la învă
țătură.

IANKA MAVR: Robinsonii Polesiei
mîn în mlaștină, în apropierea unei 
păduri înconjurate de apele revăr
sate.

Primul șoc trecut, cei doi eroi, 
pe măsura necesității de a-și po
toli foamea și a supraviețui pînă 
vor găsi un drum pe care să se 
întoarcă la casele lor, pe care în
cep să le dorească din toată ini
ma, redescoperă o serie de mijloa
ce primitive de a aprinde focul, de 
a pescui și vîna, reușesc să-și con
fecționeze arme, unelte și adăpost.

Aventura însă nu se oprește aci. 
Cei doi adolescenți descoperă în- 
tîmplător urma unei bande de con
trabandiști și spioni pe care, dînd 
dovadă de un înalt patriotism și 
de mult curaj, împreună cu Sav- 
ciuk, grănicerul eliberat din mîini- 
le acestora, ii dezarmează și îi 
predau autorităților.

Romanul „Robinsonii Polesiei" 
are un fond variat, conținutul său 
fiind în același timp științific, so
cial și uman. Prin el tinerii cititori 
iau cunoștință pe nesimțite despre 
o mulțime de date privind ținuturile 
Polesiei și situația Bielorusiei anu
lui 1929 (cînd lanka Mavr a scris 
cartea sa), fauna și flora regiunii, 
precum și cu privire la oamenii de 
prin partea locului și preocupările 
lor.

Pe un ton ironic și glumeț une
ori cu accente de profundă seriozi
tate — mai ales acolo unde este 
vo-ba de banda de spioni — auto
rul, urmărindu-și eroii în desfășu
rarea faptelor, îi învață pe cititori 
o mulțime de lucruri. De la început 
și pînă la sfîrșit cartea este intere
santă și antrenantă, ținînd atenția 
cititorului încordată prin variatele 
și neașteptatele irrtimplări care cul
minează cu scene din ce în ce mai 
palpitante.

Stilul folosit este curgător și lim
pede, autorul păstrînd în dialoguri

Recent, la Lugoj s-a desfășu
rat concursul școlar de natație, 
prilej important de trecere în 
revistă a succeselor obținute de 
elevi în această disciplină spor, 
ti vă de bază.

Finalele de natație au reunit 
peste 350 de participanți din mai 
bine de 10 orașe ale țârii. Orga
nele M.I.C.. tn colaborare strînsă 
cu cele locale, au asigurat o des
fășurare exemplară acestei în
semnate confruntări sportive. La 
rîndul lor elevii, în marea lor 
majoritate, au răspuns prin re
zultate valoroase grijii ce le-a 
fost acordată. Campionatul a pri
lejuit totodată un schimb pre
țios de experiență intre micii 
concurenți, dar mai ales între 
profesori și antrenori, cei care se 
preocupă de pregătirea și edu
carea lor, de creșterea măiestriei 
lor sportive.

tonul firesc al personajelor de vîrsta 
eroilor săi, iar în povestire pe acela 
viu și puțin glumeț al unui fin ob
servator al naturii și oamenilor.

Prin conținutul său instructiv și 
prin valoarea sa artistică romanul 
„Robinsonii Polesiei" se impune ca 
e lucrare care merită să fie reco
mandată tuturor cititorilor de vîrstă 
școlară.

Gh. Iliescu

Mereu mai frumoasă devine patria noastră datorită muncii creatoare a constructorilor socialismului, 
în fotografie : noua mare făurită de om la Bicaz

Cînd ai prietenii alături, cercetarea imaginilor din carte e mai pasionantă

întreceri sportive
Va rămîne neuitată atît pentru 

participanți, cit și pentru publi
cul lugojan, prezent în număr 
impresionant în jurul bazinului, 
atmosfera de entuziasm și de vo
ioșie care a domnit în cele două 
zile de concurs.

Bilanțul tehnic al finalelor 
poate fi grăitor ilustrat de cîteva 
cifre. Au fost stabilite nouă noi 
recorduri republicane de copii și 
juniori și au fost îndeplinite 12 
standarduri pentru obținerea in
signei de înotător-clasa aur. tn 
marea majoritate a probelor re
zultatele obținute sînt superioare 
celor cu care s-au cucerit în anul 
trecut titlurile de campioni.

Concursul a fost dominat de 
reprezentanții Bucureștiului. Ei 
au cucerit mai bine de jumătate 
din titlurile puse în joc: 29 din 
54. Este urmarea preocupării ma
nifestate față de dezvoltarea na- 
tației în rîndul elevilor din Ca
pitală, rezultatul muncii rodnice 
depusă de profesori și antrenori 
ca Mihai Mitrofan, Gheorghe Di- 
meca, Ileana Georgescu, Maria 
Baciu, Paul Stroescu și alții.

Cu un bilanț pozitiv au înche
iat finalele și înotătorii din Re
șița. Rezultatele obținute de ei 
se datoresc, printre altele, și fap
tului că aici a fost amenajat de 
curînd un bun bazin de înot, că 
membrii clubului sportiv munci
toresc îi sprijină pe juniori și, în 
sfîrșit, faptului că profesorii de 
gimnastică și antrenorii reșițeni 
au muncit cu tragere de inimă. 
Elevii din Reșița au adus acasă 
9 titluri de campioni ai țării, lă- 
sînd în urmă centre consacrate

Cluj, Arad, 
Timișoara, 
sportive și

în natație cum ar fi 
Tg. Mureș, Oradea, 
Conducerile școlilor 
ale cluburilor sportive școlare din 
aceste orașe trebuie să tragă con
cluziile cuvenite Șt să ia măsuri 
grabnice pentru remedierea si
tuației.

Cu acest prilej, este cazul să 
abordăm încă un aspect al pro. 
blemei. Mai există din păcate pe 
alocuri mentalitatea învechită de 
a se acorda sprijin principal 
sporturilor care aduc succese 
competiționale imediate. Așa s a 
ajuns într-o serie de mari 
orașe care beneficiază de în
semnate posibilități materialei 
la neglijarea natației. Nici un 
campion școlar nu a fost pregătit 
la Constanța, Galați, Iași, Baia 
Mare, Craiova, Ploiești, Brașov,

Activitatea competițională a e- 
levilor crește în intensitate. în 
aceste zile la Arad și Bucureștii 
peste 700 de elevi se întrec în 
campionatul școlilor sportive, 
competiție de o mare amploare. 
La Arad își dispută întîietatea 
handbaliștii și baschetbaliștii, la 
București gimnaștii, atleții, volei
baliștii. Și poate că dintre copiii 
și tinerii care încearcă în aceste 
zile primele emoții ale unei mari 
întreceri se vor ridica cei care 
peste 4 ani ne vor reprezenta cu
lorile țării la Jocurile Olimpice 
de la Tokio.

Sportul școlar este un izvor 
nesecat de noi și noi talente.

Valeriu Choose 
Tiberiu Stăm a
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17 ANI DE LA ELIBERAREA BULGARIEI 
DE SUB JUGUL FASCIST

De curînd s-au desfășurat în capitala R. P. Bulgaria Jocurile Mondiale 
Universitare. în clișeu : un aspect de la grandioasa manifestare sportivă, 

a tineretului bulgar desfășurată cu acest prilej pe stadionul 
„Vasil Levschi“ din Sofia

a 9 septembrie se 
împlinesc 17 ani de 
cînd poporul bulgar 
în condițiile înain
tării victorioase în 
Balcani a armatei 
sovietice eliberatoa

re, a doborit dictatura fascistă. 
Sînt ani în care poporul bulgar, 
sub conducerea Partidului Comu
nist, a pășit ferm pe drumul dez
voltării sale socialiste.

Succese grăitoare, remarcabile 
au venit unele după altele să se 
înscrie în istoria de luptă și mun
că a harnicului și talentatului 
popor bulgar pentru construirea 
unei vieți noi. Astăzi, industria 
grea este în plină dezvoltare. A- 
plicarea învățăturii leniniste cu 
privire la transformarea socialistă 
a agriculturii a făcut ca socialis
mul să învingă definitiv în satele 
bulgare.

Socialismul a șters din Bulgaria 
nu numai înapoierea economică 
seculară, dar și pe cea culturală, 
Numai în acest an s-au con
struit peste 2000 săli de clasă, 320 
cabinete pentru legarea învăță- 
mîntului de producție etc.

Școala nouă a Bulgariei este în 
măsură să satisfacă marile cerin
țe ale construcției socialiste în 
problema pregătirii cadrelor, a 
culturalizării maselor.

Tineri muncitori vietnamezi lucrînd la instalațiile fabricii de ciment 
din Haifong, care se construiește cu ajutorul R.P.R.

R. D. Vietnam

Pentru larga 
a știin|ei și

răspîndir 
culturii

C E A ¥ D A R II O
in R. P. Bulgaria se dă o aten

ție deosebită muncii de educare 
a elevilor, dezvoltării lor multi
laterale. Un sprijin prețios in 
atingerea acestor obiective îl dau 
organizațiile de copii și tineret — 
organizațiile de ceavdari, de pio
nieri și Uniunea Tineretului 
Comsomolist-Dimitrovist

Organizația de ceavdari, care 
cuprinde elevi între 7 ți 9 ani, 
adică din clasele I și II, dă un 
ajutor susținut școlii în educarea 
și instruirea copiilor. Activitatea 
ceavdarilor se desfășoară pe gru
pe și detașamente, fiind îndru
mată de instructori special pre
gătiți. In alegerea și organizarea 
diferitelor activități cu ceavdarii 
se ține seama de particularită
țile de virată ale copiilor, astfel 
incit acțiunile în care sînt an
trenați să fie interesante și atrac
tive. întreaga activitate cu ceav
darii urmărește să le formeze 
priceperi și deprinderi de muncă 
practică, să le insufle dragostea 
față de muncă și învățătură, față 
de patrie și popor.

Palatul pionierilor și casele de 
pionieri acordă un ajutor perma
nent instructorilor care lucrează 
cu ceavdarii. La fiecare casă a 
pionierilor din țară și la Palatul 
pionierilor din Sofia există în
căperi special destinate activită
ții ceavdarilor. Mobilierul acestor 
încăperi, materialele cu care sînt 
ele înzestrate, conținutul activită
ților ce se desfășoară aci — toate 
amintesc de vîrsta celor mai mici 
dintre școlari, le dau posibilita
tea să se joace, să meșterească 
ceva, să rîdă și să cînte.

în „camerele ceavdarilor" vezi, 
afișate la loc vizibil și cîteva pa
nouri în care sînt prezentate 
principalele trăsături care-i ca
racterizează pe aceștia. Adeseori 
ochii jucăuși de copil aleargă pe 
slovele așternute cu grijă. Iată, 
pe un panou stă scris : „Ceavda- 
rul este un copil vesel. El se 
joacă, cîntă, învață, citește". 
Alături, desene viu colorate, sub 
care «= în funcție de conținutul 
lor— stă scris : își învață lecțiile 
regulat; Niciodată nu întîrzie la 
școală ; Știe cîntece frumoase ; 
In fiecare dimineață face gim
nastică ; Citește cărțile noi pen
tru copii.

..Micii ceavdari sînt bw.Ă tova
răși" spune al doilea panou. 
Niciodată ei nu spun cuvinte wri
te, îi ajută pe colegi să-și învețe 
lecțiile, se împrietenesc cu cei

mai mici și au grijă de ei, nu su
flă la lecții.

O altă regulă subliniază că 
„ceavdarii își iubesc patria lor 
liberă ea pe propria lor mamă". 
De pe panoul respectiv copiii află 
în continuare că fiecare ceavdar 
știe pentru ce a luptat Gheorghi 
Dimitrov, cunoaște viața lui 
Ceavdar Voevod (luptător împo
triva turcilor, de la care își trage 
numele organizația lor), cunoaște 
monumentele din localitate și din 
împrejurimi și le îngrijește.

De pe un alt panou ceavdarii 
află că, pentru a putea deveni 
pionieri, trebuie să fie exemplu 
atît în clasă cit și în afară de 
clasă.

„Ceavdarul iubește munca și 
sare întotdeauna în ajutorul ce
lorlalți colegi" — spune un alt 
panou. De pe acesta copiii află 
că ei sînt chemați să participe, 
după puterile lor, la munca ob
ștească, să-și ajute mama în tre
burile gospodărești etc.

Micii purtători ai cravatelor al
bastre (spre deosebire de pionieri, 
cevdarii poartă cravate albastre)

sînt astfel educați incit respecta
rea acestor reguli constituie pen
tru ei o preocupare continuă.

Julieta Vasilieva, instructoare 
de ceavdari la o școală din Sofia, 
ne-a arătat unele acțiuni organi
zate de ea pentru a-i ajuta pe 
ceavdari să îndeplinească regu
lile pe care le au de respectat. 
Bunăoară, pentru a-i face pe co
pii să îndrăgească jocul, cîntecul, 
literatura și învățătura, instruc- 
toarea și-a înscris în planul în
tocmit pentru clasa I-a să-i înve
țe jocuri, cîntece, să vizioneze cu 
ei spectacole la teatrul de păpuși 
și filme, să organizeze discuții în 
jurul unor povestiri despre oa
menii de seamă (de exemplu des
pre V. I. Lenin și Gh. Dimitrov) 
etc.

Jocurile, alese potrivit vîrstei 
și intereselor copiilor, se desfă
șoară de obicei în aer liber, în- 
tr-o atmosferă de veselie

Activitatea bogată desfășurată 
din care am arătat doar o 

parte — face ca micii școlari să 
capete noi cunoștințe, să iubeas
că mai mult munca, să fie mai 
disciplinați, pregătindu-i în ve
derea primirii în organizația de 
pionieri.

Ion Bîrna

In cei 16 ani care au trecut de 
la proclamarea R. D. Vietnam 
poporul vietnamez a obținut, sub 
conducerea Partidului celor ce 
muncesc, mari succese în dezvol
tarea învățămîntului, în răspîn- 
direa largă a științei și culturii.

Lupta pentru înlăturarea ne- 
științei de carte desfășurată în 
anii construcției socialiste a avut 
ca urmare lichidarea în linii 
mari a acestei grele moșteniri 
lăsate de trecut. Cursurile de 
perfecționare a celor care au în
vățat să scrie și să citească, în- 
vățămîntul de cultură generală, 
profesional și superior cunosc în 
R. D. Vietnam o dezvoltare neîn
cetată. Bunăoară, numărul celor 
care au urmat cursurile de per
fecționare a atins cifra de două 
milioane, iar efectivul elevilor ce 
urmează școala de cultură gene
rală s-a ridicat la 1.900.000.

în școlile tehnice de gradul II

învață circa 26.500 de elevi, cifra 
de plan fiind realizată în propor
ție de 212 la sută, iar în învăță
mântul superior studiază peste 
12.000 de tineri, adică de 25 de 
ori mai mulți decît în 1939. Cei 
care doresc să urmeze învăță- 
mîntul superior au azi la dispo
ziție o universitate, un institut 
politehnic, institute pedagogice 
la Hanoi și Vinh, un institut de 
agricultură și silvicultură, unul 
de economie și finanțe. Institu
tul de medicină și farmacie, In
stitutul de hidraulică. Școala su
perioară de arte frumoase.

Paralel cu aceasta, pentru răs- 
pîndirea culturii în mase, statul 
folosește intens tipăriturile, ra
diodifuziunea etc- bazindu-se 
pe principiul că mărețul plan de 
construire a socialismului nu 
poate fi realizat decît cu oameni 
culți.

„SÎNTEM IMPRESIONAȚI 
DE PROGRESELE R. P. ROMÎNE"

Declarațiile adjunctului ministrului
din Cuba, Jose Maceira

Jose Aguilera Maceira, adjunct 
al ministrului Educației din Cuba, 
conducătorul delegației cubane 
care ne-a vizitat țara în cadrul 
programului de colaborare în do
meniul educației, științei și cultu
rii între R. P. Rămână și Republi
ca Cuba, a acordat un interviu 
reprezentanților presei romîne. 
Oaspetele cuban a declarat prin
tre altele :

Sîntem într-adevăr impresionați

Pupă orele de muncă, aproape toți oamenii muncii din Cuba învață

de enormele progrese abținute de 
Republica Populară Română în ul
timii ani, aitît în domeniul econo
mic. cit și în cel cultural.

în domeniul învățămîntului, 
oare ne-a interesat în primul rînd, 
delegația noastră a putut vedea 
că la dvs. s-a creat un sistem da 
învățămînt pentru popor, cu o or
ganizare într-adevăr exemplarii 
bine închegată, bine orientală, cu 
profesori capabili, îndrumați în 
mod adecvat de către organele de 
stat care se ocupă de educație. 
Ne-a impresionat nu numai calita
tea noilor construcții școlare care 
se înalță continuu, cu săli lumi
noase, bine ventilate, spațioase, 
dar și abundența materialului di
dactic.

în legătură cu problemele de 
învățămînt noi am cîștigat aci o 
experiență valoroasă, care ne va 
servi fără îndoială la fundamen
tarea reformelor radicale pe care 
le introducem în sistemul de în
vățământ din Cuba.

Educația extrașcolară este de 
asemenea urmărită atent și un 
rol important îl au U.T.M.-ul și 
organizația de pionieri.

Un lucru care ne-a mișcat 
profund este interesul pe care-1 
manifestă poporul romîn pentru 
problemele Cubei și pentru reali
zările guvernului nostru revoluțio
nar.

După ce a mulțumit pentru pri
mirea călduroasă făcută delega
ției cubane. Jose Maceina a urat 
poporului romîn ca, șuii con
ducerea Partidului Muncitoresc 
Romîn și a guvernului R. P. Ro
mîne, să obțină noi succese în 
înfăptuirea țelurilor pe care și 
le-a propus.
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